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Raportul de evaluare al Programului național strategic în domeniul securității 
demografice 2011 – 2025 este elaborat de o echipă de consultanți naționali 
sub conducerea Comisiei Naționale pentru Populație și Dezvoltare, care s-a 
ghidat de îndrumările tehnice ale Ministerului Muncii, Protecției Sociale și 
Familiei și UNFPA, Fondul ONU pentru populație și susținerea financiară din 
partea Ministerului Afacerilor Externe al Republicii Cehe. 

MULȚUMIRI 

Echipa de evaluare este recunoscătoare pentru feedback-ul primit din 
partea Grupului de referință de evaluare, condus de Ministerul Muncii, 
Protecției Sociale și Familiei și din partea Comitetului internațional 
consultativ pentru populație și dezvoltare – Moldova.  

Acest raport a fost revizuit de:

 ◘ Dna Rachel Snow, ScD, Șef, Direcția pentru populație și dezvoltare, 
Cartierul General al UNFPA 

 ◘ Dl Eduard Jongstra, Consultant pentru populație și dezvoltare, Oficiul 
regional pentru Europa de Est și Asia Centrală al UNFPA 

 ◘ Dna María Eugenia Dávalos P., Economist Principal, Sărăcie și Egalitate, 
Grupul Băncii Mondiale, Washington 

 ◘ Dl Eduard Mihalaș, Analist de Programe Populație & Dezvoltare și 
Gender, UNFPA Moldova

 ◘ Dna Aliona Crețu, Șefa Direcției  politici migraționale și demografice, 
Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei 

 ◘ Dna Olga Gagauz, Șefa Centrului de cercetări demografice.

     

                           

Acest document a fost elaborat cu sprijinul UNFPA, Fondul ONU pentru 
populație în Republica Moldova și Ministerul Afacerilor Externe al Republicii 
Cehe și nu reprezintă în mod necesar opinia UNFPA, a Organizației Națiunilor 
Unite și altor organizații afiliate sau a Ministerului Afacerilor Externe al 
Republicii Cehe.
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I. SUMAR EXECUTIV

Scopul acestei evaluări este de a analiza progresul aferent implementării 
Programului național strategic în domeniul securității demografice 2011 – 
2025 și a Planului de Acțiuni pentru 2014-2016. Evaluarea va oferi tuturor 
părților interesate oportunitatea de a regândi și corecta direcția răspunsului de 
politici pentru provocările demografice principale din Moldova.  

Metodologia. Au fost analizate următoarele elemente de evaluare: (i) 
Relevanța Programului – cum răspunde Programul național strategic în 
domeniul securității demografice 2011 – 2025 și Planul de Acțiuni la provocările 
demografice cu care se confruntă Moldova. (ii) Eficacitatea Programului – rata 
de implementare al Planului de Acțiuni al Programului. (iii) Impactul Programului 
– cum a îmbunătățit Programul tendințele demografice din Moldova. (iv) 
Drepturile omului și perspectiva egalității de gen ale Programului – cum au fost 
soluționate problemele legate de drepturile omului și inegalitățile de gen de 
către Program și (v) Leadership-ul instituțional și Coordonarea – eficacitatea 
cadrului instituțional responsabil pentru implementarea Programului. 

Concluziile principale: (i) Relevanța generală a Programului este redusă, 
măsurată de la 0 (relevanță redusă) până la 4 (relevanță înaltă), înregistrând 
scorul de 1,6 în perioada 2014-2016.  Totuși, pe parcursul acestei perioade, 
unele reforme s-au dovedit a fi relevante (introducerea concediului paternal 
și adoptarea măsurilor anti-fumat), (ii) Implementarea generală a fost de 
aproape 45% și neuniformă cu cea mai înaltă rată de implementare în 
domeniile Migrației, Științei și Inovației, Protecției Mediului precum și a Apei 
și Canalizării, iar Parteneriatele cu societatea civilă, Statistica și Piața Muncii 
au înregistrat cele mai mici rate de implementare. (iii) Majoritatea intervențiilor 
de politici în cadrul Programului Strategic au fost generice, fără costuri sau 
aproape fără alocări de buget. (iv) Programul strategic are un sistem de M&E 
sub-dezvoltat (fără linie de bază și ținte, fără metode clare de măsurare a 
impactului politicii). (v) Inegalitățile semnificative legate de aspectul egalității 
de gen și drepturile omului nu au fost soluționate în mod sistematic de către 
Program. (vi) Evaluarea a constatat că cadrul instituțional existent are nevoie 
de o regândire semnificativă. Platforma de cooperare pentru organizațiile cu 
un singur scop – CNPD – este insuficientă pentru implementarea adecvată a 
cadrului strategic demografic. 

Recomandările principale: (i) îmbunătățirea relevanței prin elaborarea 
unei teorii noi a schimbării ce se va axa pe provocările demografice cheie 
(fertilitate scăzută, îmbătrânirea demografică, speranța de viață relativ scăzută 
și migrația semnificativă), dar va trebui să fie mai ambițioasă, (ii) îmbunătățirea 
designului programului prin: specificarea clară a activităților/intervențiilor 
planificate, introducerea țintelor și acțiunilor ce s-au dovedit a fi viabile și 
susținerea totală din partea Guvernului la implementare, (iii) clarificarea rolurilor 
de implementare și a cadrului de responsabilizare (iv) îmbunătățirea cadrului 
M&E prin elaborarea indicatorilor clari și a liniilor de bază, utilizarea raportării 
anuale drept instrument de management al performanței pentru majorarea 
responsabilizării instituționale, (v) reducerea inegalităților prin integrarea 
comprehensivă a perspectivei de gen și a drepturilor omului, (vi) introducerea 
unei abordări „Întregul Guvern” față de implementarea programului.
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II.INTRODUCERE

2.1. PREZENTARE GENERALĂ

Tendințele demografice în Moldova prezintă provocări semnificative de 
politici. Scenariul de bază pentru anul 20351 este că Moldova va avea cu 
28,4% mai puțini cetățeni decât în anul 2014. Rata totală a fertilității (RTF) în 
Moldova este cea mai scăzută în comparație cu UE 282, statele balcanice și 
Statele din Parteneriatul Estic3.  S-a estimat4 că majorarea RTF până la nivelul 
de înlocuire (2,1) va rezulta oricum într-o pierdere de 11,8% a populației până 
în anul 2035. Aceasta înseamnă că pierderea populației va fi inevitabilă, iar 
politicile trebuie să ia aceasta în considerare, adică să majoreze ratele de 
participare a forței de muncă sau să găsească alte metode de a acoperire sau 
reducere a cheltuielilor de stat. Conform aceleiași analize, cota populației cu 
vârsta aptă de muncă (15-59) a ajuns în anul 2008 până la 66,6% (indicând 
prezența oportunității demografice), iar rata de dependență (cota populației 
active în raport cu cota populației inactive, atât tinere, cât și în vârstă) va crește 
de la 55,2 în anul 2014 la 65% în 2035 (marcând închiderea ferestrei de 
oportunitate demografică pentru Moldova). În conformitate cu aceeași analiză, 
speranța de viață în Moldova este cea mai mică în țările parteneriatului estic, 
iar speranța de viață a bărbaților din Moldova nu s-a îmbunătățit din anul 
1965. În termeni de îmbătrânire, cota persoanelor vârstnice se anticipează să 
crească de la 12% la 30% în perioada 2015-2060. Tendințele demografice 
negative au fost exacerbate de fluxul masiv de emigrație.  S-a estimat că 
anual emigrează 1% din populația moldovenească.   

Programul național strategic în domeniul securității demografice (2011-
2025)5 este răspunsul cheie al politicii strategice la provocările demografice 
importante din Moldova. Rolul Programului este de a direcționa intervențiile 
Guvernului spre înlăturarea provocărilor în domeniul dezvoltării și populației cu 
care se confruntă Republica Moldova. Programul era de mult timp așteptat, iar 
elaborarea și implementarea acestuia era necesară expres încă în anul 2009, 
când Cartea Verde a Populației a fost publicată – cea mai recentă compilare 
comprehensivă a tendințelor demografice ce afectează Republica Moldova6. 
PNSSD a fost adoptat de către Guvern în octombrie 2011 împreună cu Planul 
de Acțiuni pentru perioada 2011-2013. După expirarea acestuia, un alt Plan 
de Acțiuni a fost elaborat pentru perioada 2014-2016 și adoptat în iulie 2014. 

Programul implică intervenții în 12 domenii de politici. Acestea includ: (1) 
protecția socială a copilului și a familiei, (2) ocrotirea sănătății, (3) piața muncii, 
(4) migrația, (5) învățământul, (6) locuințe, (7) dezvoltarea regională, (8) știință 
și inovații, (9) statistici, (10) protecția mediului, (11) apă și canalizare, și (12) 
parteneriatul cu societatea civilă. 

1. Analiza populaţiei, Centrul de cercetări demografice din Moldova
2. RTF din Moldova pentru 2014 este de 1,3. RTF în UE28 în anul 2014 a fost de 1,58 (RTF Portugalia a fost de 1,23). 
3. http://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php/File:Total_fertility_rate,_2004%E2%80%9314_(average_  
number_of_children_per_woman)_ENPE15.png
4. Analiza populaţiei, Centrul de cercetări demografice din Moldova
5. http://lex.justice.md/viewdoc.php?action=view&view=doc&id=340745&lang=1
6. Cartea Verde a Populației Republicii Moldova, http://unfpa.md/images/stories/pdf/Green%20Paper%20of%20the%20
Population-RM.pdf
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Implementarea Programului este efectuată de multiple părți interesate. 
PNSSD stabilește Planurile de Acțiuni pe 3 ani în calitate de mecanisme de 
implementare a prevederilor sale. Fiind intersectoriale, politicile demografice 
sunt coordonate în Moldova de un organ colegial – Comisia națională pentru 
populație și dezvoltare, condusă de Viceprim-ministru. Instituția de nivel 
ministerial ce conduce activitatea de elaborare a politicilor demografice 
este Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei. Programul stabilește 
următoarele instituții drept responsabile pentru implementarea acțiunilor sale:

1) MMPSF, în calitate de coordonator al politicilor demografice; 
2)   Administrația publică centrală; 
3) Administrația publică locală; 
4) UNFPA;
5) Academia de Științe;
6) Academia de Administrare Publică; 
7) Universitățile;
8) Sindicatele, angajații;
9) Media;
10) Societatea civilă. 
Cadrul M&E al Programului se bazează pe contribuțiile altor instituții 

publice. Mecanismul de monitorizare se bazează pe un raport anual, raport de 
progres pe 3 ani și un raport final. Anual, toate ministerele de resort prezintă 
MMPSF raportul cu privire la implementarea PNSSD (până pe 1 martie), care 
prezintă la rândul său Parlamentului un raport cu privire la implementarea 
PNSSD până la data de 1 aprilie. Comisia Națională pentru populație și 
dezvoltare are sarcina de M&E și adaptare a conținutului PNSSD, iar MMPSF 
are rolul de coordonator intersectorial în procesul de implementare. PNSSD 
stabilește că sunt responsabile pentru oferirea datelor necesare în scopuri 
de M&E următoarele instituții: Biroul Național de Statistică, Ministerul 
Muncii, Protecției Sociale și Familiei, Ministerul Tehnologiei Informaționale și 
Comunicațiilor, Ministerul Sănătății, Ministerul Educației, Ministerul Tineretului 
și Sportului, Ministerul Afacerilor Externe și Integrării Europene, Ministerul 
Afacerilor Interne, Ministerul Mediului, Casa Națională de Asigurări Sociale 

2.2. NECESITATEA, SCOPUL, OBIECTIVUL EVALUĂRII 

Necesitatea evaluării. Deoarece termenul celui de al doilea Plan de 
Acțiuni 2014-2016 al PNSSD se sfârșește, există necesitatea de a evalua 
independent calitatea implementării atât a Programului, cât și a Planului de 
Acțiuni.  Concluziile și recomandările acestei evaluări vor servi drept scop 
pentru modificarea PNSSD și vor asista la elaborarea următorului Plan de 
Acțiuni pentru 2017-2019. 

Scopul evaluării. Scopul evaluării este de a analiza progresul aferent 
implementării Programului național strategic în domeniul securității 
demografice 2011 – 2025 și al Planului său de Acțiuni pentru 2014-2016. 
Evaluarea analizează eficacitatea, eficiența, relevanța, impactul, conducerea și 
managementul instituțional și abordarea bazată pe drepturile omului, precum 
și chestiunile intersectoriale relevante pentru implementarea Programului 
național în domeniul securității demografice pentru  2011 – 2025 și Planul său 
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de Acțiuni, rezultatele obținute, factorii care au facilitat/împiedicat realizările, 
documentează bunele practici și lecțiile învățate și oferă recomandări pentru 
revizuirea Programului și pentru elaborarea noului Plan de Acțiuni.

Obiectivele specifice ale evaluării. Mai specific, evaluarea va realiza 
următoarele obiective:

 ○ Evaluarea progresului în procesul de implementare al Programului și rezultatele 
obținute până acum cu privire la obiectivele și țintele stabilite inițial;

 ○ Analiza relevanței, eficacității, eficienții, impactului, conducerii și  
managementului instituțional, precum și abordarea bazată pe drepturile omului 
și chestiunile intersectoriale relevante pentru implementarea Programului;

 ○ Analiza și descrierea măsurii în care este asigurată asimilarea la nivel 
național (ownership), inclusiv alocațiile financiare interne pentru accelerarea 
implementării Programului;

 ○ Descrierea bunelor practici și oferirea factorilor ce au facilitat și/sau împiedicat 
realizarea rezultatelor și elaborarea lecțiilor învățate pentru a fi analizate în 
timpul revizuirii Programului;

 ○ Prezentarea recomandărilor specifice a fi incorporate în următorul Plan de 
Acțiuni al Programului.

2.3.  METODOLOGIA 

Evaluarea a fost efectuată de doi consultanți: un consultant cu expertiză 
în politici sociale/demografie și un consultant cu expertiză în monitorizare și 
evaluare. Procesul de evaluare a fost condus de persoane responsabile din 
cadrul UNFPA și MMPSF (Direcția politici migraţionale și demografice), iar 
produsele intermediare au fost coordonate cu Grupul de referință de evaluare 
(ERG), care a adunat cei mai importanți factori interesați în procesul de 
implementare a PNSSD. Comitetul internațional consultativ pentru populație și 
dezvoltare, compus din specialiști proeminenți în domeniul P&D, de asemenea, 
a revizuit evaluarea și a oferit feed-back. 

2.3.1. SURSE DE DATE ȘI METODE DE COLECTARE A DATELOR 

Echipa de evaluare a oferit concluzii în baza dovezilor obținute prin diferite 
metode de colectare a datelor, atât din surse primare, cât și secundare. Cele 
mai importante au fost interviurile în grup și revizuirea documentelor.   

• Revizuirea documentelor cu privire la politica demografică, a planurilor 
de lucru, sondajelor, analizelor, rapoartelor de progres, rapoartelor de 
monitorizare a vizitelor, documentelor normative;

• În baza Ghidului de intervievare și a structurii tabelului de pontaj, au 
fost organizate interviuri de grup semi-structurate cu 3 grupuri cheie: 
funcționari ai guvernului, reprezentanți ai societății civile și cercurile 
academice. 

Au fost organizate două sesiuni de consultanță pe platforma ERG pentru a 
valida raportul de început și prima versiune a raportului de evaluare.
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2.3.2. CRITERIILE DE EVALUARE ȘI ÎNTREBĂRILE DE EVALUARE 

RELEVANȚA  
Această parte a metodologiei este elaborată pentru a analiza cum 

Programul național strategic în domeniul securității demografice și Planul de 
Acțiuni răspund la provocările demografice cu care se confruntă Moldova. 
Pentru a evalua relevanța, este nevoie de-a (i) înțelege care sunt provocările 
demografice principale și (ii) care sunt cele mai bune politici de abordare a 
acestora, ținând cont de constrângerile structurale și economice ale țării – 
acestea sunt prezentate în tabelul de mai jos. Ambele aspecte sunt importante 
pentru a stabili un criteriu de evaluare a politicilor PNSSD. În cadrul acestei 
evaluări, relevanța este măsurată în baza a trei teste de politici: (i) politica 
trebuie să fie adecvată, am planificat politicile corecte? Cum măsurile propuse 
din cadrul celor 12 obiective strategice abordează provocările demografice 
cheie? (ii) Intensitatea reformei. Suntem suficient de reformiști? Cât de 
ambițioase sunt măsurile prevăzute în cadrul fiecărui obiectiv strategic, date 
fiind provocările demografice cheie? (iii) Implementare puternică. Am asigurat 
implementarea corectă? Care este probabilitatea implementării ținând cont de 
faptul cât de bine sunt formulate, măsurate și finanțate acțiunile pentru fiecare 
obiectiv strategic? Scorul a fost de la 0 (nici o relevanță pentru provocările 
demografice cheie) la 4 (relație principală cu provocările demografice). Anexa 
1 oferă o descriere detaliată a grilei de evaluare a relevanței. În cazul altor 
componente ale Programului (Statistici, Locuințe, Știință și Inovație, Mediu 
și Dezvoltare Regională), evaluarea a luat în considerație cele mai relevante 
intervenții politice din aceste sectoare în calitate de puncte de reper potențiale.

Prin urmare, componenta „relevanța” evaluării a răspuns la următoarele 
întrebări: (i) sunt aceste 12 obiective strategice relevante și cât de relevante 
sunt pentru provocările demografice din Moldova; (ii) sunt activitățile 
implementate în raport cu obiectivele și rezultatele scontate? (iii) în ce măsură 
Planul de Acțiuni, în forma sa actuală, va contribui la obiectivele pe termen 
lung ale Programului?

EFICACITATEA 

Componenta eficacității se va concentra în primul rând pe rata de 
implementare. Această evaluare se bazează pe rapoartele anuale de 
implementare ale ministerelor de resort și raportul compilat al instituției-
coordonatoare (MMPSF), precum și interviurile cu persoanele cheie din 
ministerele de resort. Rata de implementare a fost evaluată la toate nivelele 
structurale ale Planului de Acțiuni 2014-2016: obiective, obiective specifice, 
activități și sub-activități.  Fiecare sub-activitate a fost evaluată pe o scară 
de la 0 la 4 puncte în baza nivelului de finisare a activităților (Anexa 3). 
Restul elementelor structurale ale Planului au obținut scorul în baza mediei 
elementelor imediat inferioare. 

Evaluarea a răspuns la următoarele întrebări: (i) Care este rata de 
implementare pentru cele mai relevante intervenții de politici ale Programului 
– Ce-a fost implementat? (ii) Care sunt realizările cheie ale Programelor în 
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termeni de cele mai relevante intervenții de politici? (iii) Care sunt cele mai 
mari oportunități ratate și care sunt eșecurile? (iv) Care au fost factorii cheie 
ce au subminat și au contribuit la implementarea Programului?

IMPACTUL 

Evaluarea impactului a fost restricționată la patru provocări demografice 
în baza cărora a fost evaluată relevanța PNSSD. Cadrul general al analizei 
impactului este descris mai jos:

Provocările de-
mografice cheie

Indicatori Stabilirea tend-
inței 

Stabilirea 
atribuirii 

percepute 

Scăderea bruscă a 
indicelui de fertil-
itate

Indicatorii se referă la echilibrul din-
tre viața profesională și personală 
(de ex., rata de angajare a mamelor)

Extinderea serviciilor de învățământ 
pre-școlar (0-3 ani).

Indicatorii sănătății reproductive (de 
ex., prevalența infertilității femeilor).

În creștere

Constantă

În descreștere 

Atribuită 
intervențiilor 
de politici 
sau factorilor 
structurali

Îmbătrânirea de-
mografică a popu-
lației 

 

Rata participării pe piața muncii 
a persoanelor în vârstă, inclusiv a 
femeilor, 

Sustenabilitatea financiară a 
sistemului de pensii 

Acces la învățământul continuu 
pentru lucrătorii vârstnici. 

În creștere

Constantă

În descreștere 

Atribuită 
intervențiilor 
de politici 
sau factorilor 
structurali

Speranța de viață 
mică și rata mortal-
ității mare

Diferențele de gen în rezultatele 
sistemului de sănătate 

Diferențele de sărăcie în rezultatele 
sistemului de sănătate

Diferențele rurale în sistemul 
sănătății 

Ratele de prevalență a BNT

În creștere

Constantă

În descreștere 

Atribuită 
intervențiilor 
de politici 
sau factorilor 
structurali

 Migrația, în special 
migrația tinerilor și 
a populației apte de 
muncă 

Indicatorii cu privire la traficul de 
ființe umane și munca forțată în 
migrație.

Rata remitențelor investite în mijlo-
ace de producere.

Nr. acordurilor dintre Guvernul 
moldovenesc și statele gazdă sau 
de destinație privind aspectele so-
ciale și economice ale migranților 
moldoveni (dreptul la pensie, unifi-
carea familiei) 

În creștere

Constantă

În descreștere 

Atribuită 
intervențiilor 
de politici 
sau factorilor 
structurali

Analiza impactului s-a străduit să răspundă la următoarele întrebări: (i) 
care este analiza generală în termini de securitate demografică în Moldova în 
comparație cu anul 2011; (ii) care este atribuția, dacă există, la intervențiile de 
politici și factorii structurali; ce poate fi îmbunătățit pentru a măsura mai bine 
impactul Programului?
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LIDERISMUL, MANAGEMENTUL ȘI ARANJAMENTELE 
INSTITUȚIONALE  

Evaluarea a folosit metoda analizei de referință și a analizat cadrul 
instituțional ce susține coordonarea și implementarea PNSSD în baza altor 
modele instituționale existente în Moldova și peste hotare. Modelul central 
este „Întregul Guvernul”, folosit în prezent pentru a coordona și implementa 
politicile privind Diaspora și care stabilește o abordare substanțial diferită 
pentru conducerea și managementul instituțional. Evaluarea a folosit de 
asemenea trei abordări diferite din alte țări ce sunt utilizate pentru a coordona 
implementarea politicilor de populație și de dezvoltare: 

 - abordarea executivă – Filipine

 - abordarea academică – Polonia

 - abordarea mixtă – România 

Compararea detaliată a modelelor cu cel al CNPD este prezentată în Anexa 
5. Autorii de asemenea, au evidențiat toate problemele dezbătute de CNPD de 
la adoptarea PNSSD și instituțiile responsabile pentru aceste chestiuni pentru 
a identifica modele predominante de activitate (Anexa 6).

Această parte a evaluării a răspuns la următoarele întrebări: (i) Care este 
cea mai slabă verigă în cadrul instituțional? (ii) Care este cea mai slabă verigă 
la asigurarea răspunderii instituționale? (iii) Care sunt cele mai bune metode 
existente de asigurare a unei coordonări și responsabilizări mai bune?

DREPTURILE OMULUI ȘI EGALITATEA DE GEN 

Metodologia se bazează, în primul rând, pe identificarea problemelor cheie 
în domeniul drepturilor omului și egalității de gen, ce sunt de o importanță 
majoră pentru provocările demografice și cum acestea se referă la Programul 
Strategic. În scopul acestei evaluări, aceste provocări au fost definite ca 
inegalități ce apar din discrepanțe, cum ar fi: venitul (chintilei celei mai sărace/
celei mai bogate), rural și urban, cohorta de vârstă, precum și populația de 
gen feminin și masculin. În cazuri multiple, linia de demarcație se suprapune 
cu venitul și genul sau locul de reședință și genul. Acestea sunt descrise în 
tabelul de mai jos:

Provocările de-
mografice cheie

Problemele po-
tențiale legate de 
drepturile omului 

Problemele po-
tențiale legate de 
egalitatea de gen

Scăderea bruscă a in-
dicelui de fertilitate

Diferențe de acces la ser-
viciile reproductive pentru 
persoanele sărace și cu 
dizabilități. 

Diferențe la angajare pen-
tru mamele cu vârsta aptă 
de muncă. 
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Îmbătrânirea demografică 
a populației 

 

O parte semnificativă a 
persoanelor vârstnice este 
concentrată în agricultură, 
ceea ce va reprezenta 
compromisuri serioase de 
politici: reforma sistemului 
de pensii, mai puține opor-
tunități de a intra în alte 
sectoare mai productive 
ale economiei.

Diferențe de acces la 
îngrijirea de lungă durată 
în regiunile rurale versus 
regiunile urbane. 

Rata de angajare în rândul 
femeilor în vârstă este mai 
mică. 

Diferențe semnificative de 
gen la pensionare.

Rata sărăciei între bărbații 
și femeile în vârstă. 

Speranța de viață mică și 
rata mortalității mare

Diferențe de acces la 
serviciile de ocrotire a 
sănătății de calitate. 

Diferențe mari de gen în 
domeniul sănătății în ter-
meni de adresare, stil de 
viață sănătos. 

 Migrația, în special mi-
grația tinerilor și a popu-
lației apte de muncă 

Diferența de acces la ser-
viciile sociale de calitate în 
orășelele rurale și comu-
nitățile mici pentru copii și 
migranți. 

Risc majorat de abuz sex-
ual al fiicelor migranților 

Evaluarea a folosit preocupările față de drepturile omului și egalitatea de gen 
ca un prim pas în analiza în care echipa de evaluare va: (i) stabili diferențele 
legate de drepturile omului și egalitatea de gen pentru fiecare provocare 
demografică cheie;  (ii) înțelege măsura în care planul de acțiuni abordează 
fiecare diferență și (iii) formula recomandări specifice. 

2.3.3. LIMITĂRI

Echipa de evaluare a specificat în raportul inițial că analiza eficienței 
Programului va fi aproape imposibilă, deoarece cadrul de M&E duce lipsa 
elementelor critice: (i) lipsa liniilor de bază și a țintelor; (ii) lipsa costurilor 
pentru activități, precum și raportarea financiară a implementării Programului. 
În mod alternativ, a fost sugerat accentul numai pe eficientă și reflectarea 
„ratei de implementare”. Unica limitare aici este faptul că Planul de Acțiuni 
include activități până la sfârșitul anului 2016, pe când evaluarea a fost făcută 
la mijlocul anului 2016.

Evaluarea impactului, de asemenea, a fost limitată de cadrul nedezvoltat 
de M&E, însă trebuie de menționat două fapte adiționale: (i) atribuirea politicii 
va fi dificil de măsurat din cauza relevanței scăzute și a factorilor demografici 
structurali din Moldova, (ii) intervențiile politicii demografice adesea au nevoie 
de timp pentru a avea efect.
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III.RELEVANȚA PROGRAMULUI

3.1. REZUMATUL CAPITOLULUI

În cadrul analizei, relevanța (impactul potențial al Programului) este definită 
după cum urmează: cum reacționează Programul strategic în domeniul 
securității demografice și Planul său de Acțiuni la provocările demografice cheie 
cu care se confruntă Moldova. Analiza a conchis că provocările demografice 
cheie cu care se confruntă Moldova sunt: (i) fertilitatea scăzută; (ii) speranța 
de viață redusă; (iii) îmbătrânirea demografică; (iv) migrația semnificativă a 
populației apte de muncă. Pentru a estima relevanța politicii, analiza a luat 
în considerație următoarele elemente: (a) identificarea celor mai bune politici 
pentru a soluționa provocările demografice, dată fiind structura populației și 
constrângerile economice structurale ale țării; (b) analiza ambiției politicii; (c) 
probabilitatea că intervențiile aferente politicilor vor fi implementate. 

Analiza stabilește că provocările demografice în Moldova sunt 
semnificative, se înrăutățesc și se înrăutățesc repede. Moldova a finalizat 
procesul tranziției demografice – are o fertilitate scăzută, mortalitate relativ 
redusă și scăderea numărului populației fără a avea o dezvoltare economică 
paralelă care ar aduce dividende demografice. Transformarea economică 
necesară, pe care au avut-o majoritatea statelor la sfârșitul tranziției 
demografice, nu a avut loc în Moldova. Deoarece dezvoltarea economică se 
bazează pe creșterea ratei populației care muncește și sporirea productivității 
economice, Moldova este într-o situație foarte dramatică. Fereastra de 
oportunitate a Republicii Moldova se închide rapid fără a fi făcute investițiile 
ce ar putea duce la valorificarea unui dividend de potențial demografic.   

Luând în considerare provocările descrise mai sus, Programul strategic în 
domeniul securității demografice are o relevanță scăzută – implementarea 
Programului nu va duce la îmbunătățirea securității demografice. Aplicând 
cele trei teste politice (caracterul adecvat al politicii, ambiția politicii și 
fezabilitatea politicii), analiza a descoperit că Programul strategic eșuează 
în toate trei domenii. Programul implică multe inițiative de politici de esență 
generică și neutră, fără ținte de realizat, fără finanțare adecvată și fără prea 
mult sens despre cât de profunde vor fi reformele propuse. 

3.2. CARE ESTE CEA MAI ADECVATĂ POLITICĂ ÎN CONTEXTUL 
DECLINULUI DEMOGRAFIC?

Această analiză argumentează că Moldova se confruntă cu patru 
provocări demografice principale. Acestea sunt: (i) ratele de fertilitate scăzute 
și în descreștere, (ii) îmbătrânirea demografică a populației și (iii) speranța de 
viață scăzută, precum și mortalitatea înaltă, în comparație cu țările UE. Aceste 
provocări demografice sunt amplificate de a patra provocare – migrația 
populației apte de muncă. Toate aceste provocări au fost recunoscute și bine 
documentate în procesul de elaborare a Programului. 
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Atunci când se decide ce politici sunt necesare pentru a aborda provocările 
demografice cheie, se vor lua în calcul câteva probleme: (i) există politici 
pentru populația pro activă (acelea ce țintesc cauzele profunde, de exemplu, 
politicile ce abordează cauzele profunde ale ratei fertilității scăzute) și politici 
reactive/adaptive pentru populație (cele ce abordează consecințele provocărilor 
demografice, politicile ce abordează consecințele pentru populația îmbătrânită 
prin îmbunătățirea sistemului de pensii, spre exemplu); (ii) prioritizarea este 
necesară, deoarece toate tipurile de resurse sunt limitate; (iii) unele politici 
sunt mult mai efective și mult mai eficiente din punct de vedere al costului 
decât altele și, prin urmare, este nevoie de dovezi politice adecvate pentru a 
face compromisuri.

3.2.1. POLITICI PENTRU ABORDAREA INDECELUI FERTILITĂȚII 
SCĂZUTE ȘI ÎN DESCREȘTERE 

Asigurarea unui echilibru între viața profesională și personală pare să fie 
una dintre cele mai efective politici de stimulare a fertilității. Multiple studii 
transnaționale7 au arătat că una dintre cele mai bune măsuri de a încuraja 
femeile și părinții să aibă un număr dorit de copii este să le ofere oportunitatea 
de compensare a costurilor pentru nașterea fiecărui copil. Una dintre cele mai 
durabile și efective metode de a compensa costurile de creștere a copiilor 
este sporirea echilibrului dintre viața profesională și personală a părinților și 
în special, a mamelor. În termeni de inițiative politice, aceasta ar însemna: (i) 
reformarea concediului de îngrijire a copilului și, anume, reducerea acestuia 
și oferirea unei compensări mai bune, (ii) majorarea numărului de tați ce iau 
concediu de îngrijire a copilului, (iii) sporirea accesului la serviciile de îngrijire 
a copiilor cu vârsta de 0-3 ani.  

Dată fiind vârsta medie, Moldova are un indice al fertilității foarte scăzut. 
În contextul Republicii Moldova, vârsta medie relativ mică este explicată, în 
parte, prin speranța mai mică de viață, în comparație cu alte țări din UE. Totuși, 
vârsta medie generală și indicele de fertilitate reduse din Moldova sugerează 
un anumit potențial de majorare a fertilității, cu ajutorul intervențiilor politice 
corecte.

Figura 1: Vârsta medie și indicele de fertilitate în UE + regiunea economică a UE și Moldova. 
Sursă: Eurostat
7. Impactul Politicilor de familie în tendințele de fertilitate în țările dezvoltate, Angela Luci-Greulich, Olivier Thévenon sau 
Tendințe și Determinante ale indicelui de fertilitate în țările OECD: Rolul politicilor, Anna Cristina d’Addio și Marco Mira d’Ercole
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Moldova este într-o situație dublu negativă – o rată a fertilității scăzută 
și o rată scăzută a angajării femeilor în câmpul muncii. Aceasta sugerează 
că prin intermediul unui set de politici corecte, Moldova ar putea chiar să-și 
îmbunătățească atât rata de angajare a femeilor (care este una dintre cele mai 
scăzute în comparație cu statele UE), cât și să majoreze rata fertilității. 

Figura 2: Rata de angajare a femeilor și indicele de fertilitate în UE + regiunea economică a UE și 
Moldova. 2014
Sursă: Eurostat

3.2.2. POLITICI DE SPORIRE A SPERANȚEI DE VIAȚĂ 

Pe termen mediu și lung, Moldova va trebui să majoreze atât cheltuielile 
de sănătate, cât și să îmbunătățească eficiența sistemului. În termeni 
relativi, cheltuielile publice ale Republicii Moldova par să fie mai puțin eficiente 
în comparație cu statele UE și în special, țările Baltice. Din cauza presiunilor 
fiscale și demografice din viitorul apropiat, autoritățile moldovenești vor trebui 
să îmbunătățească eficiența sistemului de sănătate (Figura 3). Totuși, pe 
termen lung, pentru ca Moldova să atingă nivelele europene ale speranței de 
viață, cheltuielile de sănătate vor trebui majorate în termeni reali  (Figura 4).
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Figura 3: Eficiența cheltuielilor de sănătate, UE, MD 
Sursă: Banca Mondială       

Fig heltuieli de sănătate pe cap de locuitor, UE, MD                                                                          
Sursă: Banca Mondială
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Pentru a spori speranța de viață, este necesară o reformă profundă a 
sistemului sănătății împreună cu o „revoluție cardiovasculară”8. În afară de 
finanțarea majorată și mai efectivă, o reformă a sistemului sănătății urmează 
a fi implementată (Figura 5). Unul din obiectivele cheie ale reformei trebuie să 
fie reducerea inegalităților de sănătate bazate pe gen, venit și divizarea rurală/
urbană. De asemenea, sistemul sănătății din Moldova trebuie să implementeze 
„revoluția cardiovasculară”, deoarece cauza principală a deceselor sunt bolile 
cardiovasculare. Decalajul în comparație cu alte state din UE și din Vest este 
semnificativ (Figura 6).9

O parte relevantă a diferențelor aferente speranței de viață în Moldova 
și statele UE se explică prin decalajul de gen în speranța de viață. Moldova 
are unul dintre cele mai mari decalaje de gen în UE, aceasta fiind o tendință 
comună în toate fostele republici sovietice. Împreună cu un sistem de sănătate 
mai eficient și cu mai multe resurse, reducerea decalajului de gen în speranța 
de viață va îmbunătăți speranța de viață generală în Moldova. Decalajele 
semnificative de gen indică existența inegalităților relevante și aprofundate 
bazate pe gen în sistemul sănătății (Tabelul 1)10, respectiv, din perspectiva 
securității demografice, acestea trebuie abordate într-o măsură semnificativă. 

8. Îmbătrânirea de aur, Perspective pentru sănătate, îmbătrânirea activă și prosperă în Europa și Asia Centrală, Banca Mondială.
9. Franța a fost luată în calitate de comparație din două motive principale: (i) pentru a oferi o înțelegere a decalajelor în 
sănătate dincolo de media celor 28 de state diferite și (ii) Franța este clasificată de OMS drept un stat cu unul dintre cele mai 
bune sisteme de sănătate.
10. Cifrele prezentate în table nu sunt ajustate pentru a lua în considerație diferențele dintre bărbați și femei în special în 
cohorta de vârstă 60+. Ajustarea vârstei ar putea remodela diferențele, dar nu le va schimba în mod fundamental
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Cauzele de deces la 10 000 Bărbați Femei Diferențiere 
de gen

Bărbați/femei

Boli infecțioase 21,1 5,96 3,54

Tumori maligne 200,13 136,49 1,47

Boli de inimă 600,1 681,81 0,88

Atac cardiac 72,48 32,35 2,24

Sistem respiratoriu 69,29 28,28 2,45

Pneumonie acută 37,17 12,63 2,94

Sistem digestiv 109,01 94,99 1,15

Ciroza ficatului 78,44 72,28 1,09

Accidente, traume, otrăvire. 139,81 34,84 4,01

Vătămări auto-provocate 29,11 4,5 6,47

Agresiune, decese. 7,66 2,87 2,67

Figura 7: Decalajul de gen în speranța de viață
Sursă: Eurostat

Tabelul 1: Diferențierea de gen după cauza de deces în Moldova
Sursă: NBS 
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3.2.3. POLITICI DE ADAPTARE LA ÎMBĂTRÂNIREA DEMOGRAFICĂ 

Dată fiind rata de dependență a persoanelor vârstnice relativ scăzută, 
Moldova are cheltuieli foarte mari pentru pensii. Rata dependenței 
persoanelor vârstnice este numărul persoanelor vârstnice dependente 
(64+) raportat la 100 persoane cu vârsta aptă de muncă. Din cauza relației 
dintre dependența persoanelor vârstnice și costul pensiilor în alte state ale 
UE, Moldova cheltuie mai mult ca procent din PIB. Aceasta indică mai multe 
oportunități și necesitatea de a reforma sistemul de pensii.   

Figura 8: Rata dependenței persoanelor vârstnice și cheltuielile pentru pensii în raport cu PIB
Sursă: Eurostat, Comisia UE

Decalajul de gen în vârsta de pensionare este destul de semnificativ. 
Moldova are atât vârstă mică de pensionare, cât și vârste inegale de pensionare, 
în comparație cu alte țări din UE. Ar putea părea nejustificată compararea 
Republicii Moldova cu UE, deoarece speranța de viață în majoritatea statelor UE 
este mai mare, totuși, se consideră că majoritatea statelor UE rămân în urmă 
în reforma de pensii, prin urmare, compararea pare relevantă. Reforma de 
pensii este necesară din mai multe motive: (i) aceasta descurajează angajarea 
persoanelor de o vârstă mai înaintată, mai ales în rândul femeilor; (ii) sistemul 
de pensii moldovenesc este financiar ne-sustenabil, (iii) sistemul de pensii nu 
este echilibrat pentru contribuitorii onești și are unul din cele mai mici nivele 
de substituire a venitului, în comparație cu alte state din regiune.  

Figura 9: Diferențele de gen în vârsta de pensionare, UE și Moldova, 2014
Sursă: OCDE
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3.2.4. CARE ESTE CEL MAI BUN SET DE POLITICI PENTRU 
CONTEXTUL DEMOGRAFIC DIN MOLDOVA?

Pentru a estima cât de potrivit este Programul strategic în domeniul 
securității demografice, a fost elaborată o teorie alternativă a schimbării. 
Teoria schimbării se bazează pe cele mai relevante provocări demografice, 
tendințe și perspective, cele mai potrivite politici pentru abordarea acestor 
provocări, a se vedea Tabelul de mai jos. 

Provocările 
demografice

Tendințe/
perspective

Intervenții de politici 
privind abordarea 
provocărilor 
demografice 

Asigurarea celui 
mai bun set de 
politici  

Scăderea bruscă 
a indicelui de 
fertilitate 

Tendințe: nivele 
scăzute în deceniul 
precedent. 

Perspective: Fără 
intervenții de 
politici, se așteaptă 
să rămână relativ 
scăzute. 

Intervenții politice pro-
active 

Îmbunătățirea 
echilibrului dintre 
viața profesională și 
personală a femeilor 
(reforma concediului de 
îngrijire a copilului)

Extinderea serviciilor de 
învățământ pre-școlar

Îmbunătățirea accesului 
la servicii reproductive 
de o calitate înaltă. 

Rezultate scontate: 
un echilibru mai bun 
dintre viața profesională 
și personală va spori 
nivelul de angajare 
a femeilor în câmpul 
muncii, va oferi o 
alegere mai mare 
părinților angajați în 
câmpul muncii.   

Impactul scontat: 
perspective mai 
securizate de angajare 
și mai multe alegeri 
pentru părinții pot duce 
la creșterea fertilității.

În baza politicilor 
corecte, indicele de 
fertilitate se poate 
îmbunătăți, dar este 
un proces de lungă 
durată. Dat fiind 
contextul specific 
moldovenesc, 
aceasta este 
unica opțiune de 
politici pentru a 
îmbunătăți situația 
aferentă contracției 
demografice. 
Aceasta trebuie să 
devină prioritatea 
cheie. 

Îmbătrânirea 
demografică a 
populației 

Tendințe: în 
creștere. 

Perspective:

Dată fiind 
compoziția 
structurală a 
cohortelor de vârstă 
și migrării continue, 
aceasta va crește. 

ntervenții de politici 
adaptive 

Introducerea treptată, 
dar fermă, a reformei de 
pensii. 

Îmbunătățirea sistemului 
de ocrotire a sănătății 
preventive.

Introducerea 
învățământului continuu 
pentru lucrătorii 
vârstnici. 

În baza unui set 
corect de politici, 
consecințele 
îmbătrânirii 
demografice 
pot fi oprite, dar 
nu inversate.  
Succesiunea 
potrivită va fi cheia: 
(i) asigurarea 
sustenabilității 
fiscale prin reforma
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Tabelul 2: Teoria schimbării sau cum să facem față provocărilor din perspectiva politicii. 

IElaborarea unei 
strategii fiscale pe 
termen lung orientată 
spre îmbătrânirea și 
reducerea populației. 

Rezultate scontate: 
vor exista mai multe 
stimulente pentru ca 
lucrătorii vârstnici să 
rămână pe piața muncii, 
sistemul de ocrotire al 
sănătății îmbunătățit și 
învățământul continuu 
pentru lucrătorii 
vârstnici va majora 
productivitatea și va 
îmbunătăți starea 
sănătății. 

Impactul scontat: 
sistemul de pensii mai 
sustenabil, angajarea 
persoanelor vârstnice 
va crește, riscul sărăciei 
persoanelor vârstnice va 
scădea. 

de pensii, (ii) 
implementarea 
politicilor de muncă 
radicale pentru 
a majora rata de 
participare pe 
piața muncii, (iii) 
reforma sistemului 
de sănătate pentru 
a face îngrijirea 
sănătății mai 
disponibilă  și 
sustenabilă din 
punct de vedere 
fiscal pe termen 
lung. Aceasta trebuie 
să devină prioritate 
cheie. 

 Migrația, în special 
migrația tinerilor și 
a populației apte de 
muncă 

Tendințe: la mijloc 
de termen aceasta 
va rămâne înaltă 

Intervenții de politici 
adaptive 

Migrația trebuie să fie 
sigură.

Asigurarea migranților 
cu protecție socială.  

Sporirea beneficiilor 
din partea Diasporei 
(oportunități de investiții 
pentru remitențe).

Asigurarea integrării 
efective a migranților ce 
se reîntorc în țară 

Migrația este o prob-
lemă unde Moldova 
are foarte puține 
opțiuni de politici. 
Va avea o prioritate 
mică sau medie 
din perspectiva de-
mografică. 
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3.3. DE CE POLITICILE PENTRU POPULAȚIA DIN MOLDOVA TREBUIE 
SĂ FIE AMBIȚIOASE?

Punctul de plecare este înțelegerea etapei la care se află Moldova în 
modelul tranziției demografice11. Acest model descrie patru etape principale, 
cu state ce trec de la rata înaltă de fertilitate și speranță de viață scăzută 
(prima etapă) la etapa când indicele de fertilitate rămâne relativ înalt, însă 
ratele mortalității încep să scadă (etapa doi). La etapa a treia, fertilitatea 
începe să scadă și creșterea populației începe să scadă de asemenea. Pe 
parcursul acestei etape, rata de dependență se reduce (deoarece mai puțini 
copii se nasc), însă populația cu vârsta aptă de muncă crește. Etapa a patra 
începe când aceste două elemente sunt inversate – populația cu vârsta aptă 
de muncă se reduce, iar rata de dependență crește (din cauza ratei în creștere 
a populației vârstnice în numărul populației generale). În baza descrierii de 
mai sus, este clar că Moldova se află la etapa a patra a modelului de tranziție 
demografică, cu o mică observație totuși. 

Provocările demografice din Moldova sunt cu mult mai mari, când sunt 
comparate cu alte țări din regiune. Pentru a permite compararea rezultatele 
demografice relevante și pentru a oferi un sens de urgență în termeni de 
securitate demografică, Banca Mondială a calculat z-scorul, calculat pentru 
fiecare țară ca o deviere standard de la medie. Cu cât este mai mare z-scorul cu 
atât este mai departe țara de medie și cu atât este mai mare provocarea politică 
pentru factorii decidenți. Z-scorul pentru 2012 a fost calculat pe 8 dimensiuni12 

 și a fost cel mai mare pentru Moldova. Aceasta indică o provocare de politici 
semnificativă, precum și necesitatea unei relevanțe mai mari a politicii pentru 
securitatea demografică.

Figura 10: Moldova are cea mai mare provocare de politici în regiune, în termeni de securitate 
demografică 

Sursă: Banca Mondială, Îmbătrânirea de aur, Promovarea îmbătrânirii sănătoase, active și prospere. 

11. Obiective de dezvoltare într-o eră a schimbării demografice. Raportul Global de Monitorizare pentru 2015/2016. Banca 
Mondială
12. Acestea sunt: decalajul de participare la vot, indicele total de fertilitate, speranța de viață sănătoasă, imigrarea netă la 1000 
de oameni, scorul PISA la științe, datoria brută ca cotă în PIB și rata sărăciei relative. Mai multe detalii: Îmbătrânirea de aur: 
Perspective pentru îmbătrânirea sănătoasă, activă și prosperă în Europa și Asia Centrală 
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Moldova a îmbătrânit înainte de a se îmbogăți. O interpretare clasică a 
modelului de tranziție demografică este că tranziția demografică îi oferă țării 
oportunitatea de dezvoltare economică13. Cu câteva excepții, statele ce sunt 
la etapa a treia din cele patru etape de tranziție demografică sunt țări relativ 
dezvoltate. Perspectiva obișnuită este că o țară dezvoltată ce îmbătrânește 
are o economie robustă, productivă și inovatoare ce poate compensa costul în 
creștere al reducerii populației apte de muncă.  Observația pentru Moldova este 
că-un sens, Moldova are o neconcordanță semnificativă în termeni de situație 
demografică și dezvoltare economică – are o economie pre-etapa a doua și se 
află la etapa a patra în contextul populației.   Prin urmare, provocarea pentru 
Moldova va fi să facă ceea ce au făcut foarte puține state – să îmbunătățească 
situația economică și demografică în același timp.  Dificultatea în termeni 
de demografie este că migrația a amplificat toate provocările demografice 
existente: îmbătrânirea, fertilitatea scăzută. În prezent, autoritățile moldovenești 
nu dispun de nici un instrument efectiv de politici pentru a reduce factorii de 
respingere a migrației. Din perspectiva economică, va trebui să se depășească 
provocările structurale enorme pentru a deveni mai productivă. Moldova se 
va ocupa de cota mare de angajare și produsul economic în agricultură (un 
sector cu potențial de productivitate scăzută), cota semnificativă a populației 
rurale și în cele din urmă, o populație în descreștere și care îmbătrânește. 

3.4. CÂT DE RELEVANT ESTE PROGRAMUL PENTRU PROVOCĂRILE 
DEMOGRAFICE CHEIE?

Cum se măsoară relevanța politicii? În cadrul acestei evaluări, relevanța 
este măsurată în baza a trei teste de politici: (i) politica trebuie să fie adecvată, 
am planificat politicile corecte? Cum măsurile propuse din cadrul celor 12 
obiective strategice abordează provocările demografice cheie? (ii) Intensitatea 
reformei. Suntem suficient de reformiști? Cât de ambițioase sunt măsurile 
prevăzute în cadrul fiecărui obiectiv strategic, date fiind provocările demografice 
cheie? (iii) Implementare puternică. Am asigurat implementarea corectă? Care 
este probabilitatea implementării ținând cont de cât de bine sunt formulate, 
măsurate și finanțate acţiunile pentru fiecare obiectiv strategic? Scorul a fost 
de la 0 (nici o relevanță pentru provocările demografice cheie) la 4 (relație 
principală cu provocările demografice). Anexa 1 oferă o descriere detaliată 
a grilei de evaluare a relevanței. În cazul altor componente ale Programului 
(Statistici, Locuințe, Știință și Inovație, Mediu și Dezvoltare Regională), evaluarea 
a luat în considerație cele mai relevante intervenții politice din aceste sectoare 
în calitate de puncte de reper potențiale. 

Date fiind provocările demografice din Moldova, relevanța generală a 
Programului strategic este redusă. În baza scorului general – evaluarea 
conclude că intervențiile de politici din cadrul Programului strategic, chiar 
dacă implementate pe deplin, vor avea un impact limitat asupra situației 
demografice din Moldova. Relevanța s-a îmbunătățit un pic în al doilea ciclu 
de planificare (2014-2016), dar totuși, procesul de implementare nu face față 
13. FMI, Ce este un dividend demografic? Ronald Lee și Andrew Mason http://www.imf.org/external/pubs/ft/fandd/2006/09/
basics.htm
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provocărilor demografice din Moldova – este necesar un angajament real față 
de reformă.

Relevanța după domeniul de politici variază, dar mai este încă destul de 
redusă. Planul de Acțiuni pentru Programul Strategic a fost structurat în baza 
a 12 domenii tematice. Această abordare de design al politicii oferă un sens 
de lipsă de priorități. Printre cele mai relevante 5 domenii tematice, se pare 
că migrația și sectorul sănătății au valori maxime excepționale reticente – ele 
au acumulat un scor mai mare decât media generală. Majoritatea activităților 
din sectorul migrația se referă la protecția socială a migranților, integrarea lor 
și implicarea în viața socio-economică din Moldova. Activitățile relevante din 
grupul tematic „ocrotirea sănătății” se referă la controlul/reducerea consumului 
de tutun și alcool și la accesul egal la servicii de sănătate reproductivă. 

Figura 13: Relevanța după cele mai relevante componente ale Programului 

Ambiția politicii și cadrele de implementare sunt foarte subdezvoltate. 
Dată fiind urgența și natura omniprezentă a provocărilor demografice, par 
neadecvate cele mai multe intervenții de politici, duc lipsă de intensitate: fără 
ținte ambițioase, fără reforme structurale și fără specificații. Aceeași evaluare 
este adevărată în termeni de cadru de implementare: costuri mici sau generice, 
fără M&E clară. 

Care a fost teoria schimbării propusă de Program? O altă parte importantă 
a evaluării este înțelegerea teorii schimbării văzută de autorități, dacă luăm în 
considerație doar acele intervenții de politici care se referă la patru provocări 
demografice. Aceste intervenții de politici vor înregistra mai mult de 0,5 în grila 
de evaluare a politicii. Evaluarea a descoperit 38 de intervenții de politici din 
116 planificate pentru perioada 2014-2016. Aceasta înregistrează aproape 
33% din total. Este important de menționat două probleme: (i) 38 de intervenții 
încă au o relevanță scăzută (doar o reformă structurală a fost cu adevărat 
planificată – concediul paternal), și (ii) alte intervenții sunt considerate mai 
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Figura 14: Cum reperele de relevanță sunt diferențiate după sector?

puțin fiabile în termeni de demografie, însă sunt relevante în termeni de alte 
scopuri importante ca reducerea sărăciei și inegalității. 
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Tabelul 3: Teoria schimbării reconstruită în baza intervențiilor de politici din Planul de Acțiuni pentru 
2014-2016.

- Dezvoltar-
ea rețelei de 
instituții de 
învățământ 
preșcolar și a 
centrelor alter-
native
pentru în-
vățământul 
preșcolar. 

- Reparația și 
îmbunătățirea 
instituțiilor de 
învățământ 
pre-școlar. 

-Organizarea dez-
baterilor cu privire 
la necesitatea 
de reformare a 
sistemului de pen-
sii.

- Majorarea conș-
tientizării referitor 
la necesitatea de a 
achita contribuțiile 
sociale și im-
pozitele.  

-Extinderea servici-
ilor geriatrice de 
sănătate.

-Elaborarea servici-
ilor de tipul îngrijire 
la domiciliu. 

- Dezvoltarea ser-
viciilor comunitare 
de sănătate mintală. 

- Implementarea 
acordului bilateral 
existent cu privire 
la migrație. 

- Publicarea infor-
mației cu privire la 
oportunitățile de 
angajare pentru 
migranți. 

- Promovarea in-
teresului Republicii 
Moldova în termeni 
de migrație în cad-
rul sistemului ONU. 

- Îmbunătățirea 
colectării datelor 
cu pri vire la ciclu-
rile de migrație. 

- Producerea și 
actualizarea profi-
lului migrației din 
Moldova. 

- Analiza sectoare-
lor ce au nevoie de 
angajați străini. 

- Implicarea cu 
organizațiile dias-
porei pe platforme 
online. 

- Crearea orga-
nizațiilor profe-
sionale în cadrul 
diasporei. 

- Promovarea iniți-
ativelor Diasporei 
în sectorul social, 
economic și ag-
ricol. 
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IV. EFICACITATEA PROGRAMULUI  

4.1. REZUMATUL CAPITOLULUI

Componenta eficacității se va concentra în primul rând pe rata de 
implementare. Acest Capitol va prezenta implementarea activităților și sub-
activităților incluse în Planul de Acțiuni 2014-2016 evaluat la o scara de la 1 
la 4, în conformitate cu metodologia prezentată în Anexa 3.  

Rata de implementare a programului este destul de redusă.  Rata globală 
de implementare pentru întregul Plan de Acțiuni 2014-2016 este 1.80 (după 
cum este măsurată de la 0 la 4) sau 45% din toate activitățile planificate. 
Ratele cele mai înalte de implementare sunt în domeniul migrației (2,54), 
științei și inovației (2,50), protecției mediului (2,44) și apă și canalizare (2,5). 
Cea mai redusă rată de implementare a fost înregistrată pentru activitățile 
organizate în parteneriat cu societatea civilă (0,83), statistici (1,25) și piața 
forței de muncă (1,42).

Guvernul a reușit să finalizeze majoritatea activităților care sunt de 
o relevanță mică sau fără relevanță pentru implementarea scopurilor 
PNSSD. Prin urmare, rapoartele anuale privind implementarea indică că au 
fost investite mult timp și eforturi în numeroase campanii sociale ce de obicei 
implică susținerea din partea societății civile și/sau comunității donatoare și 
nici o dată nu se referă la cauzele fundamentale ale provocărilor demografice 
cheie. O parte semnificativă a planului include activitățile ce sunt simplu 
importate din alte documente strategice sau sunt declarate deschis drept 
activitate de implementare a strategiei (cu privire la sănătatea reproductivă, 
dezvoltarea regională, apă și canalizare, etc.). Deși această suprapunere nu 
este în mod necesar rea în principiu, evaluarea conchide că Programul nu a avut 
contribuții semnificative pentru implementarea oricăror din aceste activități. 
Prin urmare, repetarea nu a rezultat într-o valoare adăugată, dacă aceasta 
a fost scopul inițial.  Deși Guvernul a reușit să implementeze multe activități 
planificate pentru Diasporă și migrație, în mare parte realizarea programelor 
de consolidare a cooperării și a dialogului cu această parte a populației, prea 
puține s-au făcut pentru a răspunde la provocările populației acasă. 

Au fost înregistrate câteva realizări importante.  Acestea fiind spuse, există 
câteva realizări importante ale Guvernului ce sunt relevante pentru politicile 
demografice și trebuie menționate: în primul rând, introducerea concediului 
paternal, este una din activitățile implementate totalmente și care marchează o 
transformare a gândirii factorilor politici. În al doilea rând, adoptarea pachetului 
anti-fumat a fost o realizare foarte mare luând în considerație opoziția serioasă 
a industriei tutunului și nepregătirea instituțiilor de stat pentru schimbări 
radicale. În al treilea rând, reformele inițiate în sectorul învățământului și 
anume, schimbarea formulei de finanțare, deja au adus schimbări care sunt 
simțite de multe persoane.  

Implementarea planului a oferit câteva oportunități importante care au 
fost omise atât din cauza faptului că acțiunile au fost formulate într-o manieră 
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vagă și din cauza implementării slabe. Prin urmare, Guvernul nu a reușit să 
avanseze cu reforma de pensii, adaptând și îmbunătățind mecanismul de 
ajutor social, consolidând cadrul de cooperare dintre societatea civilă sau 
reintroducerea predării deprinderilor de viață în școli. Mult mai mult poate fi 
făcut în capitalizarea unor realizări guvernamentale ca campania de informare 
anti-tutun sau activități de investiții în cadrul Diasporei. 

Liderism puternic din partea MMPSF și susținerea donatorilor sunt factorii 
principali. Factorii importanți ce au contribuit la implementarea Planului au 
fost interesul sporit pentru problemă din partea publicului general, Liderismul 
puternic și susținerea instituțională din partea MMPSF și CNPD, dezvoltarea 
capacităților de C&D și susținere permanentă din partea partenerilor bilaterali 
și internaționali.  

Implementarea a fost subminată de designul eronat al Planului și a altor 
puncte slabe. Cei mai importanți factori subminanți au fost structura internă 
foarte problematică a Planului, situația economică și socială complicată din 
țară, lipsa încrederii față de instituțiile publice, lipsa înțelegerii provocărilor 
demografice cheie și cunoștințe la producerea soluțiilor efective. Un alt punct 
slab a fost lipsa de informații despre resursele alocate pentru implementare și 
informațiile despre transferurile financiare. Este imposibil de estimat eficiența 
implementării în absența acestei informații. Lipsa țintelor face evaluarea 
implementării un exercițiu destul de inexact. Urmat de – structura neechilibrată 
– trei obiective strategice: protecția socială, sănătate și migrație au același 
număr de sub-activități ca și restul 9 obiective. Și în final – formularea și 
scara sub-activităților diferă semnificativ de la un obiectiv la altul. De exemplu, 
există o diferență mare între implementarea strategiei de dezvoltare regională 
și compensarea prețului manualelor pentru minoritățile naționale. 

4.2. CONSTATĂRILE PRINCIPALE

4.2.1. CARE ESTE RATA DE IMPLEMENARE PENTRU CELE MAI 
RELEVANTE INTERVENȚII DE POLITICI ALE PROGRAMULUI – CE A 
FOST IMPLEMENTAT?

Rata globală de implementare este joasă. Rata globală de implementare a 
întregului Plan de Acțiuni - 12 obiective strategice, 32 obiective specifice, 66 
acțiuni și 114 sub-acțiuni – a fost 1,8 (45%). 

Progresul privind implementarea este neuniform în ceea ce privește 
protecția socială și asistența socială.  Rata globală de implementare pentru 
activitățile de Protecție Socială, Familie și Copil  este de 45% sau 1,79 puncte 
din maxim 4 puncte. În general, a existat un grad înalt de implementare pentru 
activitățile de protecție socială (aproximativ 68%) și un grad mult mai redus 
pentru activitățile legate de securitatea socială (11%). Guvernul raportează 
în mare măsură despre cele trei tipuri de activități ale planului: (i) elaborarea 
actelor normative și în particular, cele ce stabilesc standarde pentru noile 
servicii sociale, (ii) diferite tipuri de campanii de informare, (iii) activități ce sunt 
în mare parte datorate intervențiilor din partea ONG-lor.  Rata general redusă 
de implementare în cadrul acestui obiectiv particular se datorează în mare 
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parte faptului că 10 din 25 activități și sub-activități nu au fost implementate 
deloc. Judecând numai în baza activităților care au fost raportate, rata de 
implementare ar fi de 2,8 sau 70%. 

Componenta Îngrijirea Sănătății a înregistrat o rată de implementare de 
1,79, ce corespunde cu 45%. Rapoartele din partea Guvernului indică că 
sistemul a înregistrat performanțe bune în domeniul promovării modului de 
viață sănătos (2,75) și în prevenirea bolilor netransmisibile (2,5). Guvernul a 
raportat intervenții pentru toate activitățile și sub-activitățile planificate în care 
Ministerul Sănătății a avut un rol de lider.

Rata de implementare a activităților în domeniul Pieței Muncii este 
tergiversată. Rata globală de implementare a fost de 1,42 sau 36%. Cu 
excepția începerii elaborării noii Strategii de Mediu, Guvernul nu a raportat nici 
o realizare în domeniu.

Pe de altă parte, activitățile în cadrul Obiectivului Migrația au progresat 
semnificativ. Rata globală de implementare pentru acest specific Capitol a fost 
de 2,54 sau 64%. Guvernul a înregistrat cel mai bun scor pentru activitățile 
de implicare a Diasporei – 2,92 (73%) și a raportat rezultate pentru toate 
activitățile și sub-activitățile din plan. 

Componenta Educație din Planul de Acțiuni a fost implementată la o 
rată globală de 1,58 sau 40%. Guvernul a înregistrat mai multe puncte la 
implementare prin asigurarea unui acces mai bun la educație și a pierdut 
puncte din cauza ne-implementării unor activități de instruire, ca: demografie 
pentru funcționarii publici locali, consilieri de familie sau regulile de circulație 
rutieră.   

Capitolele „Locuințe” și „Dezvoltare Regională” par să fie părți foarte 
slabe ale Planului de Activități în termeni de activități. În cazul celui din urmă, 
autorul a folosit o abordare destul de învechită pentru a construi infrastructura, 
în loc de acces sporit la instrumentele de finanțare ce ar permite persoanelor 
vulnerabile să aibă acces la locuințe decente. Rata globală de implementare 
este de 1,5 sau 38%. În același timp, activitățile incluse în Capitolul „Dezvoltare 
Regională” au înregistrat un scor de 2,5 puncte în termeni de implementare, 
ceea ce înseamnă aproximativ 63% din rata de implementare. Și aici nu există 
nici o abordare nouă față de dezvoltarea regională – doar implementarea 
strategiei curente și programele curente, incluse ca activități. Recunoscând 
faptul că nu este într-adevăr rău, evaluatorii nu au identificat nici o valoare 
adăugată pe care PNSSD a oferit-o la implementarea Strategiei de dezvoltare 
regională sau a altor programe sectoriale.

Majoritatea activităților și sub-activităților planificate pentru „Știință și 
Inovație”, „Protecția Mediului” și „Apă și Canalizare” au fost finalizate. 
Activitățile preconizate pentru această prioritate au fost implementate la 
rata de 2,5 sau 68%. În același timp, Guvernul raportează o implementare 
semnificativ redusă pentru Capitolul „Statistici” – 1,25 sau 31%.  Guvernul a 
raportat un grad înalt de implementare pentru activitățile legate de „Protecția 
Mediului”  – 2,44 sau 61%.  Obiectivul „Apă și Canalizare” a înregistrat 2,5 
puncte sau 68%, pe când cooperarea cu Societatea Civilă a atins doar 0,83 
sau 21%.
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4.2.2. CARE SUNT REALIZĂRILE CHEIE ALE PROGRAMULUI ÎN 
TERMENI DE CELE MAI RELEVANTE INTERVENȚII DE POLITICI?

Implementarea a fost neuniformă pentru diferite priorități ale Programului.  
Figura de mai jos, ce descrie scorurile aferente implementării și scorul aferent 
relevanței pentru prioritățile Programului, arată că atât rata relevanței, cât și 
rata de implementare au fost peste media relativă, acestea fiind următoarele 
priorități: Migrația, Apă și Canalizare și Sănătate. Sectorul Statistici a fost un 
caz clasic de supra planificare și sub-implementare. Evaluarea a constatat 
o implementare relativ înaltă, dar o relevanță scăzută în sectoarele Mediu, 
Inovație, Dezvoltare Regională și Protecție Socială. Programul are o performanță 
relativ scăzută în prioritățile Locuințe, Învățământ, Piața Muncii și Societatea 
Civilă.  

Figura 15. Cum au fost implementate prioritățile Programului, una față de cealaltă? 

În componenta „Protecția Socială”, majoritatea realizărilor se datorează 
campaniilor sociale organizate și introducerii concediului paternal. Pentru 
„Protecția Socială, Familie și Copil”, au fost două obiective care au fost 
relativ bine implementate: obiectivul specific 3 – Prevenirea victimizării 
copilului (3,5) și obiectivul specific 2 – Echilibru îmbunătățit dintre viața 
profesională și personală. Guvernul a raportat numeroase campanii sociale 
în cadrul obiectivului specific 3, majoritatea fiind implementate cu contribuții 
considerabile din partea societății civile/ONG. Referitor la obiectivul specific 
2, cea mai notabilă realizare a Guvernului este adoptarea legii cu privire la 
concediul paternal.    

Guvernul a înregistrat câteva realizări importante la obiectivul „Ocrotirea 
sănătății”. S-a reușit consolidarea a două sisteme naționale: centre pentru 
sănătatea mintală și centre comunitare pentru pacienții cu TB. Chiar dacă 
imediat apare problema sustenabilității, aceasta este o dezvoltare destul de 
pozitivă ce va depinde de capacitatea Guvernului de a-l gestiona și integra în 
sistemul general. Activitatea Ministerului Sănătății cu unii donatori în domenii 
concrete, ca de exemplu, cu Republica Cehă în domeniul serviciilor de îngrijire 
la domiciliu sau SDC în domeniul construirii centrelor pentru sănătatea mintală 
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arată un progres promițător în coordonarea donatorilor și divizarea muncii. 

Controlul tutunului este un alt rezultat important. În mare măsură, aceasta 
se datorează intrării în vigoare la 31 mai 2016 a prevederilor legislative 
comprehensive de restricționare a fumatului. Moldova a parcurs o cale lungă 
ca să ajungă aici și după toate etapele legislative, structura și conținutul 
inițial al pachetului de legi s-a schimbat considerabil. Guvernul nu a reușit să 
implementeze campania informațională la scară mare cu privire la cele mai 
importante prevederi ale modificărilor noi. În pofida acestui lucru, schimbările 
au avut un impact inițial semnificativ. 

Instrumente îmbunătățite de gestionare și planificare în sectorul 
sănătății. Guvernul și-a respectat angajamentul de consolidare a unei baze 
de date cu privire la resursele umane în sectorul medical, în mare parte 
pentru a planifica mai bine cheltuielile pentru învățământul medical și pentru 
a monitoriza îndeaproape impactul migrației asupra sectorului. Acesta, de 
asemenea, a dublat numărul de paturi geriatrice, însă încă nu este clar cum 
această majorare va influența sistemul general de ocrotire a sănătății pentru 
vârstnici. 

Unicul progres realizat la Capitolul „Piața Muncii” este cel ce se referă la 
elaborarea noii Strategii privind ocuparea forței de muncă. Restul activităților 
sunt doar o rutină perfectă, chiar și activitățile stagnante ale MMPSF și a 
Agenției Naționale pentru Ocuparea Forței de Muncă. Aceasta este deosebit 
de rău, luând în considerație importanța acestui sector pentru securitatea 
demografică. Guvernul nu a venit cu îmbunătățiri ale politicii sale privind forța 
de muncă și nu a implementat activități ce ar stabili baza pentru schimbarea 
situației în domeniu.        

În domeniul „Migrația”, Guvernul a reușit profitând la maxim de realizările 
instituționale realizate prin crearea Biroului de Relații cu Diaspora – o 
entitate în cadrul Cancelariei de Stat, responsabilă pentru coordonarea tuturor 
politicilor privind Diaspora la nivel de administrare centrală. Prezența generală 
a Guvernului în relațiile cu Diaspora s-a majorat semnificativ, precum și 
numărul de programe dedicate implicării moldovenilor peste hotare. Cele mai 
mari realizări în acest domeniu, au fost programele culturale și educaționale. 
Agenția Națională pentru Ocuparea Forței de Muncă s-a angajat de asemenea 
în mod activ în crearea unor capacități interne mai bune pentru a asista la 
reintegrarea migranților reîntorși în țară.

În sectorul „Sistemul Educațional”, Guvernul a arătat că transformările 
în acest sector sunt foarte solicitate. Activitățile implementate și rezultatele 
obținute confirmă că cu susținerea financiară din partea donatorilor și cu un 
management bun, infrastructura pre-școlară poate fi semnificativ îmbunătățită. 
Modificarea formulei de finanțare pentru școli a adus de asemenea rezultate 
ce devin tangibile încetul cu încetul. Guvernul a raportat de asemenea, eforturi 
constante de implementare a reformei instituțiilor de îngrijire rezidențială, deși, 
nu este prea clar care sunt consecințele nete ale acestor eforturi.

Crearea Centrului pentru cercetare demografică a fost o realizare 
relevantă. În ceea ce privește Capitolul „Statistici”, sunt notate capacitățile 



pag 38

Putem face față provocării?

îmbunătățite, în special la prognozarea populației, chiar dacă acesta nu este 
un rezultat direct al intervenției Guvernului, ci mai mult o activitate individuală a 
personalului Centrului pentru cercetare demografică. De asemenea, Guvernul 
a reușit să îmbunătățească cooperarea dintre diferite entități ce produc și 
analizează datele ce contribuie în general la o statistică mai bună privind 
populația.  

Susținerea donatorilor explică realizarea relevantă în cadrul Componentei 
„Protecția Mediului”. Ca și în alte domenii, Guvernul a avut succes în campanii 
sociale în sectorul protecției mediului, însă a înregistrat un punctaj mare la 
evacuarea pesticidelor și planificarea infrastructurii de gestionare a deșeurilor. 
Se va nota că acestea au fost activitățile care au beneficiat foarte mult de 
asistența internațională. 

4.3. CARE SUNT CELE MAI IMPORTANTE OPORTUNITĂȚI RATATE ȘI 
EȘECURI?

Programul și Planul de Acțiuni au oferit o oportunitate perfectă pentru 
regândirea reformei sistemului de pensii și pentru a conceptualiza o 
viziune nouă.  Însă toate acțiunile în partea specifică a Planului ce se referă 
la pensii sunt formulate ca „analiza opțiunilor” sau „evaluarea oportunităților” 
sau „extinderea discuțiilor”, ceea ce este absolut descurajator pentru orice 
intervenții serioase. Mai recent, în august 2016, Guvernul a aprobat Conceptul 
privind reforma sistemului de pensii, însă care nu a fost făcută publică, 
ceea ce a făcut imposibilă oferirea unei opinii. De asemenea, Guvernul a 
revizuit doar într-o manieră superficială mecanismul de Ajutor Social ce nu 
corespunde criticii semnificative existente în societate care mai mult vede 
lipsa mecanismelor de ieșire din program și a politicilor de activare. Guvernul 
de asemenea a eșuat să creeze un mecanism coerent de cooperare cu 
societatea civilă, în special în domeniul prestării serviciilor sociale. Acțiunile 
au continuat să fie dispersate fără reguli și proceduri clare și duc lipsa unei 
viziuni evidente despre scopurile comune. 

În partea ce ține de politicile de ocrotire a sănătății, eșecul de revenire 
la implementarea cursului de deprinderi de viață a fost probabil cea mai 
importantă oportunitate ratată pentru a îmbunătăți unii indicatori ai sănătății 
și educației pentru tineri. Guvernul a raportat implementarea numeroaselor 
campanii de informare costisitoare, intensive din punct de vedere al muncii 
și dispersate din punct de vedere geografic ce indică mai mult absența unei 
abordări sistemice la promovarea unui mod de viață sănătos și lipsa unui 
mecanism de evaluare ce demonstrează ineficiență și cere o schimbare 
radicală.  Autorii de asemenea consideră că intrarea în vigoare a pachetului 
legislativ anti-tutun a creat o fereastră de oportunitate bazată pe cererea în 
creștere pentru servicii de consiliere pentru cei ce eșuează. Însă Guvernul 
a eșuat să implementeze campania de informare în masă atât cu privire 
la prevederile legislative, cât și a avantajelor renunțării la fumat. Acesta de 
asemenea a ratat să ofere aceste servicii de consiliere, când stimulentele au 
fost cele mai puternice. 

Guvernul nu a raportat activități legate de ridicarea nivelului de conștientizare 
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și prevenirea accidentelor rutiere. 

Dezvoltarea insuficientă a programelor de implicare economică a 
Diasporei este probabil cea mai mare oportunitate ratată în această 
perioadă în domeniul migrației. Luând în considerare potențialul mare pe 
care îl au migranții moldoveni în termeni de economii, Guvernul nu a reușit să 
implementeze instrumente ce ar putea utiliza aceste resurse pentru investiții în 
Moldova. De asemenea, Guvernul a acordat o atenție insuficientă analizei atât 
a oportunităților, cât și a amenințărilor impuse de imigrare Republicii Moldova 
la moment. Acesta a fost, de asemenea, prea lent în ce privește adaptarea 
legislației sale și a cerințelor de imigrare la necesitatea de a îmbunătăți mediul 
de afaceri și prioritatea de atragere a mai multor investiții de peste hotare.  

În sectorul „Educației” se pare că Guvernul nu a reușit să obțină nici un 
progres în ce privește conectarea mai bună a programului de învățământ 
la necesitățile pieței de muncă. 

Capitolele „Locuințe” și „Dezvoltarea regională” au oferit o oportunitate 
de a regândi instrumentele Guvernului de stimulare a achiziției sau arendării 
locuințelor pentru familiile tinere, în același timp, oferind stimulente 
pentru industrie.  Partea Locuințe duce lipsă de o viziune mai largă sau de o 
abordare de soluționare a acestor probleme nu doar pentru persoanele cele 
mai vulnerabile, ci și pentru foarte multe persoane care nu sunt neapărat într-o 
situație vulnerabilă, dar încă nu-și pot permite o locuință proprie.    Guvernul 
de asemenea, a pierdut oportunitatea de abordare a problemei discrepanțelor 
regionale importante în termeni de populație și dezvoltare și de abordare a 
acestora cu politici țintite sau utilizare a intervențiilor generice ce ar putea fi 
ajustate la necesitățile unei regiuni specifice.     

Recensământul populației – o oportunitate ratată. Din perspectiva de 
cercetare, a fost o limitare în sine de a conferi Capitolul „Știință și Inovație” 
numai domeniului demografic. Deoarece rezultatele recensământului nu sunt 
încă disponibile, a fost imposibilă actualizarea prognozelor aferente populației. 

Statisticile și cercetarea demografică sunt rar legate de politicile 
demografice relevante. O altă provocare semnificativă ce persistă este 
faptul că Moldova nu are mecanismele și resursele umane necesare pentru a 
transforma rezultatele cercetărilor în intervenții de politici specifice. Statisticile 
demografice nu sunt elaborate la potențialul lor deplin, din cauza cooperării 
instituționale imperfecte din cadrul Guvernului, datelor insuficiente folosite 
de decidenții politici, precum și viteza insuficientă la adaptarea metodelor 
moderne de colectare și analiză a datelor.  De asemenea, Guvernul a eșuat 
să creeze un mecanism eficient de monitorizare a implementării PNSSD și a 
Planului său de Acțiuni din perspectiva indicatorilor demografici cheie.

În ceea ce privește Protecția Mediului și în pofida eforturilor multiple și a 
resurselor investite în campanii sociale, autorii cred că Guvernul a eșuat să 
creeze un sens de urgență în rândul publicului general. Moldovenii au foarte 
puține informații despre situația mediului și nu sunt la curent cu riscurile 
potențiale și felul în care acestea influențează viață fiecăruia. 

Colaborarea cu OSC a fost trecută cu vederea. Cu excepția a câtorva 
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consultații cu cercurile academice și grupurile de reflecție/ think-tanks, 
Guvernul a eșuat să stabilească un dialog de politici permanent cu societatea 
civilă sau să consolideze o platformă de comunicare funcțională. 

4.4. CARE AU FOST FACTORII CHEIE CE AU SUBMINAT ȘI AU 
CONTRIBUIT LA IMPLEMENTAREA PROGRAMULUI?

FACTORII CONTRIBUITORI 

Interesul sporit din partea societății și a mass media față de situația 
demografică și subiectul demografic (în mare parte, depopularea) ar putea fi 
unul dintre factorii ce au influențat în mod pozitiv prioritizarea și implementarea 
unor activități din Planul de Acțiuni.  

Liderismul puternic din partea MMPSF.  Liderismul puternic din partea 
Ministerului Muncii, Protecției Sociale și Familiei și a mecanismului de 
coordonare existent al Comisiei Naționale pentru populație și dezvoltare 
de asemenea, a încurajat implementarea Planului. Această problemă va fi 
discutată în ultima parte a evaluării date.   

Centrul pentru cercetarea demografică. În calitate de instituție autonomă 
de C&D, aceasta a contribuit în mod semnificativ la trecerea dezbaterilor pe 
teme demografice de la populism la bazat pe fapte. Documentele produse de 
această instituție ajută la o înțelegere mai bună a provocărilor demografice cu 
care se confruntă Moldova și creează condiții preliminare importante pentru 
analiza și dezvoltarea politicii. 

Susținere din partea donatorilor. Un alt element cheie ce a contribuit 
pozitiv la implementarea cadrului strategic demografic a fost susținerea din 
partea organizațiilor și țărilor donatoare. UNFPA și asistența sa pe termen lung 
trebuie să fie menționată în primul rând, deoarece ajutorul oferit nu doar a 
contribuit la dezvoltarea celor mai importante direcții în sectorul demografic, 
ci și a contribuit la crearea bazei pentru intrarea altor donatori. 

FACTORII CE SUBMINEAZĂ 

Economie slabă și investiții reduse de pachetul fiscal necesar pentru 
implementarea de succes a Programului. Economia stagnantă la general și 
situația politică foarte complicată au influențat de asemenea implementarea 
globală a Planului de Acțiuni. Aceasta a rezultat în mai puține resurse disponibile 
pentru implementarea și lipsa atenției focusate din partea instituțiilor 
responsabile, din cauza schimbărilor multiple la nivelul de conducere de vârf 
din cadrul Guvernului. De asemenea, aceasta a rezultat într-un sentiment 
major de înstrăinare și lipsă de încredere a moldovenilor de peste hotare. 
Diaspora a salutat programele implementate de Guvern, dar nu a avut 
încredere în oameni și scopurile acestor programe. Și anume din acest motiv 
exact migranții moldoveni fiind foarte potenți în termeni de resurse financiare, 
cunoștințe și abilități sunt foarte reticenți să investească în Moldova. 

Structura slabă a Programului ca politică publică. Autorii consideră că 
unul dintre cei mai cruciali factori ce subminează implementarea Programului 
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este, în primul rând, structura și formularea sa.  Fără priorități clare, ținte, 
fără resurse alocate, cu o structură internă confuză și complicată, activități ce 
se repetă din alt document strategic – PNSSD și planul său de acțiuni au fost 
condamnate la neimplementare. Planul de asemenea are o structură ce este 
prea mare pentru conținutul oferit. Pentru 19 din 30 obiective specifice au fost 
propuse doar 1-2 acțiuni.

Cadrul rezultatelor generice a redus răspunderea altor părți 
implementatoare. Un alt aspect este angajamentul instituțional global de 
implementare a Planurilor de Acțiuni. Programul stabilește niște obiective și 
ținte destul de confuze ce permit ministerelor cheie, ca MMPSF și MS să 
introducă în Planurile de Acțiuni majoritatea activităților din alte documente 
strategice, o mișcare ce nu se traduce într-o implementare mai bună sau 
sinergie. Situația, de asemenea, este impusă de faptul că cea mai mare 
presiune de implementare este plasată pe aceleași instituții. 

Autoritățile au acordat o prioritate redusă bărbaților și femeilor vulnerabile 
ce pot fi afectați de acest Program.  Guvernul a perceput discriminarea doar 
prin prisma oferirii serviciilor mai bune celor în situații extrem de vulnerabile, 
ca victime ale traficului sau violenței în familie. Aceasta a redus abilitatea sa 
de a vedea decalaje mai mari de acces la servicii de ocrotire a sănătății  pentru 
populația rurală, femei, tineret și abordarea corespunzătoare.   

Recensământul populației nefinalizat continuă să submineze politicele 
bazate pe dovezi relevante pentru demografie. Faptul că Moldova încă nu a 
finalizat procesarea datelor recensământului din 2014 constituie un impediment 
serios pentru cercetarea demografică în general și pentru formularea politicii. 
Lipsa unei abordări unificate față de producerea și analiza datelor în cadrul 
Guvernului de asemenea a împiedicat eforturile de modernizare efectivă a 
sistemului statistic, inclusiv partea sa demografică. 
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V.IMPACTUL PROGRAMULUI

5.1. REZUMATUL CAPITOLULUI 

Impactul Programului se presupune a fi mic. Impactul Programului 
este dificil de evaluat din două motive principale: (i) intervențiile de politici 
demografice de obicei durează în timp până au efect, (ii) atribuirea impactului 
Programului este dificil de evaluat deoarece nu are nici un cadru efectiv de 
M&E: nici linie de bază, nici ținte. Dacă baza de M&E nu va fi îmbunătățită, 
evaluările ulterioare ale impactului vor fi dificile. Din cauza relevanței mici 
descrise în Capitolul anterior, evaluarea conclude că impactul Programului 
este mic.

5.2. CARE A FOST IMPACTUL PROGRAMULUI?

În contextul politicilor demografice, măsurarea impactului direct al 
politicii este provocătoare. Intervențiile politice semnificative în termeni de 
demografie necesită mult timp pentru un efect durabil. Modul de măsurare 
a impactului se referă la rezultatele politicii intermediare descrise în teoria 
alternativă a schimbării.  Pe termen mediu, autoritățile pot măsura dacă 
Moldova este pe calea cea bună în termeni de îmbunătățire a echilibrului între 
viața profesională și personală sau rata da angajare a persoanelor vârstnice. 
Aceste tipuri de indicatori au un decalaj de politici mai mic (timpul de intrare în 
vigoare a oricăror intervenții de politici), deci este mult mai potrivit de măsurat 
impactul politicii în acest fel. 

Răspunsul la nivel de politici a fost irelevant pentru provocările 
demografice cheie. O revizuire a relevanței politicii Programului (în baza 
caracterului adecvat al politicii, ambiției politice și cadrului de implementare a 
politicii) a conchis că intervențiile politice în cadrul Programului Strategic, chiar 
dacă implementat în totalitate, vor avea un impact limitat asupra atitudinii 
demografice din Moldova. Revizuirea relevanței politicii (ce a alocat un scor 
de relevanță de la 0 până la maxim 4) a descoperit că scorul pentru Planul 
de Acțiuni 2014-2016 a fost de 1,06. Rata de implementare a programului 
este destul de mică. Rata globală de implementare pentru toate Planurile de 
Acțiuni este de 1,80 (măsurat de la 0 la 4) sau 45% din toate activitățile 
planificate. Relevanța și implementarea sunt elementele cheie ale politicii de 
transformare (Figura 14). Când intervențiile aferente politicilor au o relevanță 
înaltă și o rată înaltă de implementare, acestea realizează rezultate pozitive și 
transformare de durată. Analiza a descoperit că nici una din cele 12 priorități 
ale Programului nu au realizat aceasta. Prioritățile de politici ale programului au 
fost mai degrabă de o natură simbolică (relevanță scăzută, dar implementare 
sporită) și status quo (relevanță scăzută și implementare redusă).
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Figura 16: Cum a fost implementat Programul Național Strategic privind Securitatea Demografică?

 Deoarece cele mai multe intervenții de politici din cadrul Programului 
au o relevanță mică, această evaluare conclude că până acum Programul 
a avut un impact scăzut.  După cum a fost menționat în Capitolul anterior, 
evaluarea a conchis că intervențiile de politici din cadrul Programului au o 
relevanță minoră. Din peste 100 de intervenții de politici din 12 domenii 
tematice, foarte puține au o natură structurală, intervenții ce se referă la 
provocările demografice principale sau au ținte ambițioase. În principiu, se 
așteaptă ca orice modificări de impact ce se referă la cele patru provocări 
demografice nu pot fi atribuite programului strategic.

Dată fiind platforma de M&E a Programului Strategic, orice încercări de 
evaluare chiar și prin intermediere, a impactului Programului, vor fi dificile. 
Deoarece Programul Strategic este un program de politici pe termen lung, 
se va estima cum acesta se încadrează în cadrul M&E (a se vedea Tabelul 
de mai jos) pentru a permite Guvernului moldovenesc și altor părți interesate 
relevante să evalueze impactul său în viitor. Evaluarea conclude că fără 
regândirea semnificativă a cadrului M&E, impactul Programului strategic nu 
va fi posibil de măsurat.   

Cadrul M&E al programului este destul de slab din perspectiva răspunderii 
politice. Programul Strategic are Planuri de Acțiuni pe trei ani, ca instrument 
principal de implementare.  Mecanismul de monitorizare se bazează pe 
rapoarte anuale și de progres pentru 3 ani.  În fiecare an, toate ministerele de 
resort prezintă un raport cu privire la implementarea Programului Strategic în 
adresa Ministerului Muncii, Protecției Sociale și Familiei. În baza informației 
primite, Ministerul elaborează raportul anual ce este prezentat și dezbătut în 
cadrul Comisiei naţionale pentru populaţie și dezvoltare. Totuși, există unele 
lacune relevante ce împiedică perspectiva de responsabilizare a sistemului 
M&E prezentat în Tabelul de mai jos și explorat mai departe. 

Elemente ale 
M&E

Descrierea Statut

Disponibilitatea și 
analiza datelor 

Va ajuta factorii decidenți să elaboreze, înțeleagă domeniul 
de acoperire al problemei, să stabilească linia de bază și 
să dezvolte țintele prin intermediul proiecțiilor semnificative.  
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Impactul politicii 
este măsurat prin 
intermediul indica-
torilor SMART

Va ajuta factorii decidenți să înțeleagă cum intervențiile de 
politici vor afecta/îmbunătăți situația demografică. De ex-
emplu: cum politicile de lucru și familiale au contribuit la 
creșterea eventuală a fertilității. 

Slab 

Rezultatele politicii 
sunt măsurate prin 
intermediul indica-
torilor SMART 

Va ajuta factorii decidenți să înțeleagă cum intervențiile 
de politici sunt implementate. Exemplu: posibilitatea de a 
măsura rata de implementare a măsurilor ce țin de viața 
profesională și personală. 

Slab

Linia de bază și 
țintele sunt sta-
bilite 

Va ajuta factorii decidenți să înțeleagă contribuția politicii la 
rezultate și impact. Exemplu: de unde știm că îmbunătățirea 
echilibrului dintre viața profesională și personală poate fi 
atribuită intervențiilor specifice de politici.   

Slab

Managementul 
performanței  

Va ajuta factorii decidenți să înțeleagă lacunele, problemele 
și să îmbunătățească răspunderea între ministere. 

Slab

Figura 4: Elemente ale unui cadru M&E mai puternic

Datele și analizele cu privire la dinamicele demografice sunt disponibile. 
Datele recensământului nu au fost pe deplin procesare și publicate, și prin 
urmare, există îndoieli întemeiate despre acuratețea estimărilor populației în 
Moldova14.  Această evaluare a conchis că factorii decidenți au acces sporit 
la datele și analiza populației.  Biroul Național de Statistică și Centrul pentru 
cercetare demografică oferă date și analize în bază constantă.  Două priorități 
din Planul de Acțiuni al Programului Strategic pun accent pe: (i) științe și 
inovație în domeniul demografiei: îmbunătățirea estimărilor populației, 
îmbunătățirea indicelui de securitate demografică și (ii) statistici: alinierea 
statisticilor naționale la cele internaționale, îmbunătățirea colectării datelor cu 
privire la migrație, etc. 

Totuși, există lacune în termeni de conectare a datelor și analizei la 
elaborarea de politici bazate pe dovezi. Dat fiind faptul că în demografie 
există un decalaj foarte semnificativ în intervențiile de politici și efectul lor 
asupra demografiei, factorii decidenți duc lipsa și au nevoie cel mai mult de 
o analiză a impactului potențial al politicilor în curs de desfășurare asupra 
demografiei.   

14.  Producerea estimărilor mortalității în contextul statisticilor denaturate privind populația: cazul Republicii Moldova”, autori: 
Penina Olga (CCD, Moldova), Dmitrii Jdanov (Institutul Max Planck pentru cercetare demografică, Germania; Centrul pentru 
cercetare demografică la Noua Școală Economică, Rusia), Pavel Grigoriev (Institutul Max Planck pentru cercetare demografică, 
Germania) http://www.demogr.mpg.de/papers/working/wp-2015-011.pdf
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VI. DREPTURILE OMULUI ȘI PERSPECTIVA EGALITĂȚII DE GEN 

6.1. REZUMATUL CAPITOLULUI  

Reducerea inegalităților din perspectiva de venit, rural/urban și 
perspectiva de gen este cheie în realizarea unui impact al programului. 
Evaluarea a conchis că în majoritatea domeniilor de politici, există inegalități 
semnificative, și majoritatea acestora s-au majorat de când Programul 
Strategic a fost inițiat. Teoria alternativă a schimbării propuse în cadrul acestei 
evaluări ilustrează că intervențiile de politici de reducere a inegalităților în 
măsura în care se referă la patru provocări demografice vor fi cheia pentru 
asigurarea progresului cu privire la îmbunătățirea securității demografice.

6.2. CADRUL CONCEPTUAL 

În cadrul acestei evaluări, drepturile omului și egalitatea de gen sunt definite 
ca: orice inegalitate ce apare în primul rând din următoarea linie de surpare: 
venit (cea mai săracă/bogată chintilă), rural și urban, cohorta de vârstă și 
populația masculină și feminină. În cazuri multiple, linia de surpare se poate 
suprapune cu venitul și genul sau locul de reședință și genul. 

Ca minimum, drepturile omului și egalitatea de gen în contextul politic se 
poate referi la următoarele elemente cheie:

Definirea problemei Rezultatele cadrului 
•	 Se folosesc date dezagregate (gen, venit, 

vârstă, locul de trai).

•	 DO și EG sunt stabilite și analizate.

•	 Sunt identificate necesități specifice. 

•	 Cauzele inegalității sunt analizate.

•	 Obiectivele, rezultatele și produsele 
presupun reducerea inegalităților. 

•	 Cadrul de M&E este relevant pentru DO 
și EG.   

•	 Există activități din Planul de Acțiuni 
care odată implementate vor contribui 
la reducerea inegalităților.

•	 Măsuri pozitive speciale 

Figura 5: O reprezentare simplă a modului în care DO și EG sunt integrate în politicile publice. 

Reducerea decalajelor din perspectiva drepturilor omului și a egalității 
de gen este cheia pentru îmbunătățirea situației demografice.  Văzută prin 
prisma provocărilor demografice cheie, Programul Strategic este relevant atât 
pentru DO, cât și pentru EG.   

Provocările 
demografice 

cheie

Perspectiva DO Perspectiva EG 

Fertilitate 
redusă 

Mediu-Înaltă 

Acces la servicii de sănătate re-
productivă de o calitate înaltă. Ex-
istă lacune semnificative de acces 
la serviciile de sănătate bazate pe 
liniile de surpare  de venit și rural/
urban. 

Înaltă 

Piața muncii. Asigurarea unei egalități 
de gen mai mare pe piața muncii este 
una din metodele cele mai efective de 
majorare a echilibrului dintre viața pro-
fesională și personală. 
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Speranța de 
viață redusă 

Înaltă

Statutul sănătății. Există lacune 
semnificative în ratele mortalității și 
morbidității împreună cu venitul și 
rural/urban. 

Înaltă

Statut și comportament de sănătate.  
Diferențe semnificative în termeni de 
mortalitate, speranța de viață și com-
portamentul de sănătate (consumul de 
tutun, alcool). 

Îmbătrânirea 
demografică 

Mediu-Înaltă

Reforma de pensii și a pieței muncii. 
Pensionarii și pre-pensionarii an-
gajați în agricultură vor avea mai 
puține oportunități pentru o tranziție 
la piața muncii în mai multe sec-
toare productive. Pensia este unica 
sursă de venit pentru majoritatea 
vârstnicilor.

Înaltă

Pensia și piața muncii. Educația con-
tinuă. Există lacune semnificative în 
termeni de ocupare a forței de muncă 
și a pensiilor. 

Diferențele de gen în rândul per-
soanelor vârstnice: pensionarea 
anticipată a femeilor și durata de 
viață mai lungă a femeilor duce la o 
vulnerabilitate mai mare a femeilor de 
vârste înaintate 

Migrația Mediu 

Accesul migranților la pensii și alte 
beneficii sociale acumulate peste 
hotare. 

Drepturile copiilor și persoanelor 
vârstnice ale migranților aban-
donați fără îngrijire familială. 

Mediu - Înaltă 

Reintegrarea migranților reîntorși. Mi-
granții bărbați tind să fie implicați mai 
mult în migrația circulară. Ei tind să 
lucreze în sectoarele și țările cu pro-
tecție socială mai redusă, și cu mult 
mai probabil, ei folosesc remitențele 
pentru deschiderea unei afaceri.   

Figura 6: Perspectivele DO și EG după cum se referă la provocările demografice cheie. 

Programul are un cadru slab de asigurare a implementării comprehensive 
a perspectivei DO și EG. În baza punctelor de reper DO și EG și cum aceste 
două perspective sunt relevante pentru succesul global al Programului, 
evaluarea arată că cel mai probabil implementarea Programului nu va reduce 
inegalitățile existente. Deși Programul presupune inițiative de politici, ca 
concediul paternal, servicii de sănătate reproductivă extinse spre regiunile 
rurale (prin intermediul serviciilor de sănătate comunitare), nu este nevoie 
de o abordare comprehensivă pentru reorganizarea și reducerea inegalităților. 
Programele duc lipsa unei analize clare a cauzei problemei, nu stabilește ținte 
specifice pentru a reduce inegalitățile, iar inițiativele politice sunt prea generice 
pentru a obține o înțelegere clară despre măsura în care implementarea 
deplină va reduce inegalitățile existente. 

6.3. CARE AU FOST LACUNELE PRIVIND DREPTURILE OMULUI ȘI 
EGALITATEA DE GEN ȘI RĂSPUNSUL DE POLITICI?

6.3.1. FERTILITATEA REDUSĂ  

În termeni de echilibru între viața profesională și personală, femeile din 
regiunea urbană sunt cel mai dezavantajate. La nivel național decalajul de 
gen aferent ocupării forței muncii pentru părinții unui copil de vârstă pre-
școlară a fost aproape 3,6%, iar în 2014 a fost de 15,1%. În regiunea urbană, 
unde oportunitățile de angajare în termeni de găsire a unui loc de muncă, 
remunerare și promovare a ratei de angajare a mamelor cu copii de vârstă 
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pre-școlară a fost cu 31% mai mică în comparație cu rata de ocupare a taților 
cu copii de vârstă pre-școlară. Numărul de copii născuți în regiunea urbană 
este în medie de 1,7 ori mai mic comparativ cu numărul de copii născuți în 
regiunea rurală.            

Concediul de îngrijire a copilului s-a dovedit a fi neprietenos pentru 
mamele care lucrează. În contextul țărilor OCDE din UE, Moldova are unul 
dintre cele mai lungi concedii de îngrijire a copilului de 150 de săptămâni15, 
perioada medie a OCDE este de 66 săptămâni. Reglementările existente permit 
părinților ce se află în concediul de îngrijire a copilului să lucreze cu jumătate 
de normă. În baza ultimilor date disponibile, mai puțin de 15% o fac. Deși în 
termeni absoluți, numărul de tați în concediul de îngrijire a copilului este mic, 
dintre acei ce o fac, aproximativ 44,76% muncesc cu normă redusă, pe când 
proporția mamelor este de 10,78% - o descreștere comparativ cu anul 2013. 

Figura 19: Rata părinților angajați cu normă redusă ce se află în concediul de îngrijire a copilului 
Sursă: Raport Social 2014

După cum este elaborat, Programul Strategic nu va reduce discrepanțele 
de echilibru dintre viața profesională și personală. Intervențiile de politici din 
2011-2016 au fost timide. În principiu două măsuri relevante au fost planificate: 
(i) elaborarea rețelei de instituții pre-școlare și asigurarea investițiilor adiționale, 
și (ii) introducerea concediului paternal. Planul de Acțiuni nu specifică nici 
o țintă în măsura în care vor fi extinse serviciile de îngrijire a copilului, iar 
datele arată că aceasta nu s-a întâmplat pe parcursul ultimilor ani (a se vedea 
Figura de mai jos). Concediul paternal a fost introdus în 2016. Studiile arată16 
că oferirea concediul paternal pare să sporească cota bărbaților ce solicită 
concediul dat, dar fără măsuri adiționale, ca de exemplu, stimulente financiare 
sau cote specifice pentru tați, care vor avea un impact redus.  

15. Poziția Centrului de Parteneriat pentru Dezvoltare cu privire la politicile de extindere a serviciilor de îngrijire a copiilor 
(0-3 ani) și reformarea concediului de îngrijire a Copilului http://progen.md/files/8502_pozitiacpdconcediucrese.pdf

16. OCDE, concediu paternal: Unde sunt tații? ? https://www.oecd.org/gender/parental-leave-where-are-the-fathers.pdf
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Figura 17: Decalajele de angajare 
pentru părinții
Sursă: Biroul Național de Statistică

Figura 18: Discrepanțele de angajare pentru bărbați-femei cu un 
copil de vârstă pre-școlară de 25-49 ani, 2009-2014 
Sursă: Biroul Național de Statistică
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Figura 20: Copiii (0-3 ani) în învățământul pre-școlar și acceptarea concediului de îngrijire a copilului 
de către tați 
Sursă: Biroul Național de Statistică, Raport Social 2014

6.3.2. SPERANȚA DE VIAȚĂ REDUSĂ  

Inegalitățile bazate pe gen sunt semnificative și se majorează. Un 
indicator simplu în termeni de inegalități de sănătate este să măsoare cu cât 
este mai mare rata mortalității bărbaților în comparație cu rata mortalității 
femeilor după diferite cauze de deces. Datele existente (Figura 21) arată că 
astfel de inegalități de gen sunt semnificative și continuă să se majoreze (cu 
excepția bolilor respiratorii). 

Figura 21: Inegalitățile de gen în grupul de vârstă a ratei mortalității (15-59).
Sursă: Biroul Național de Statistică 

Decalajele aferente adresabilității la servicii de îngrijire a sănătății din 
partea bărbaților, persoanelor sărace și a populației rurale încă mai persistă. 
Lacunele în termeni de adresabilitate la servicii de ocrotire a sănătății par să 
se micșoreze în baza venitului și grupurilor rurale/urbane, deficiențele de gen 
în termeni de adresabilitate se măresc. O explicație pentru această persistență 
în decalajul de gen se datorează cotei înalte a femeilor din cohorta de vârstă 
înaintată, însă datele arată că diferențele de gen există în fiecare grup de 
vârstă. Inegalitățile de gen în termeni de rată a mortalității discutate mai sus 
s-au mărit încă și mai mult, dacă sunt analizate din perspectiva rural/urban 
(Figura 22).  Inegalitățile măsurate în baza ratei mortalității par să se miște în 
bază ciclică (majorându-se în 2011, scăzând și apoi urcând din 2014) și nu ca 
tendințe persistente în scădere atribuite la orice intervenție politică particulară. 
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Figura 23: Ratele de mortalitate după gen17 și locul 
de trai 

Sursă: Biroul Național de Statistică 

6.3.3. ÎMBĂTRÂNIREA DEMOGRAFICĂ 

Rata ocupării forței de muncă este cu mult mai mică în rândul femeilor. Se 
observă o diferență semnificativă la angajații cu vârsta pre și post pensionare, 
în dependență de gen.  

  Aceasta în mare parte se datorează la trei factori: (i) vârsta de pensionare 
pentru femei este cauza ieșirii mai rapide de pe piața muncii, (ii ) povara 
îngrijirii copilului sau a altor membri de familie este mai mare pentru femei, 
(iii) vârsta de pensionare diferită pentru bărbați și femei reduce oportunitățile 
femeilor de a rămâne timp de o perioadă mai lungă pe piața muncii.                                

Persoanele vârstnice sunt prinse în capcana salariilor mici și a 
sectoarelor cu o productivitate mică. Aceasta va impune o provocare de 
politici semnificativă în termeni de realocare a forței de muncă semnificativă 
din sectoarele mai puțin productive și mai rău plătite, cum sunt, agricultura, la 
sectoare mai productive, ca prestarea serviciilor sau industria.

17.  Rata mortalității bazată pe gen nu este ajustată pentru a ține cont de faptul că există mai multe femei în grupul de vârstă 
60+. Totuși, punctul major al graficului este tendința care rămâne neschimbată. 
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Sursă: Accesul serviciilor de ocrotire a sănătății, 
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Figura 25: Rata angajării pentru vârsta 55-64 ani
Sursă: Biroul Național de Statistică

Figura 24: Rata angajării pentru vârsta 64+
Sursă: Biroul Național de Statistică
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Figura 26: Sectoarele de angajare dominate de persoanele vârstnice.
Sursă: Biroul Național de Statistică

6.3.4. MIGRAȚIA 

Majoritatea migranților sunt bărbați. Cota populației migrante de genul 
masculin este dublă față de cota de femei migrante. Figura oficială arată 
că majoritatea tuturor migranților (72,5% în 2012) au fost din regiunile 
rurale. Datele cu privire la sărăcie arată că aproximativ 80% din sărăcia 
moldovenească este concentrată în regiunile rurale. Femeile migrante tind să 
aibă o mobilitate mai redusă. În mare parte datorită: (I) naturii lucrului lor, în 
comparație cu fluxurile sezoniere a bărbaților, (II) țările de destinație și statutul 
lor în calitate de lucrători neoficiali/oficiali. 

Nivelul de angajare ilegală este mai ridicată printre bărbați. Din cauza 
naturii și sectorului muncii lor, bărbații migranți sunt mult mai expuși muncilor 
neoficiale decât femeile migrante. Femeile migrante au mai mult acces la 
protecția socială. Femeile migrante au un acces mai mare la protecția socială. 
Pentru fiecare tip de protecție socială și a muncii, femeile migrante beneficiază 
mai mult în comparație cu bărbații migranți. 
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Figura 27: Structura populației migratoare, 2012,
Sursă: Biroul Național de Statistică. 

Figura 28: Structura populației migratoare
Sursă: Biroul Național de Statistică. 
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Figura 29: Angajarea neoficială a migranților moldoveni, 2012
Sursă: Biroul Național de Statistică

Există un decalaj de intenție de gen la inițierea afacerilor între bărbații 
și femeile migrante. În contextul efortului de încurajare a migranților să-
și investească economiile într-un mod mult mai productiv, este necesar de 
menționat că bărbații sunt mult mai încrezuți în abilitățile lor de inițiere a unei 
afaceri, în comparație cu femeile (Figura 30). Presupunem că acest raport 
este adevărat pentru bărbații și femeile migrante. Există și un decalaj de 
cunoștințe pe bază de gen, deși unul mic, în termeni de inițiere a afacerii. 
Datele disponibile (Figura 31) reproduc tendința generală că bărbații se simt 
mai confidenți să înceapă o afacere în comparație cu femeile. Totuși, decalajul 
actual de cunoștințe despre inițierea afacerilor este mai mic. 

6.3.5. SECURITATEA DEMOGRAFICĂ ȘI INEGALITĂȚILE DIN ȚARĂ 

Regiunile din Moldova experimentează diferite tendințe demografice. 
Aceasta este cel mai bine captat de Indicele Integral Teritorial de Securitate 
Demografică, elaborat de Centrul de cercetări demografice din Moldova. Acest 
indice măsoară tendințele în patru dimensiuni (dezvoltarea demografică, 
Sănătate, Securitate socială și condițiile pieței muncii) creând un top al 
regiunilor din Moldova. Datele arată discrepanțe semnificative în termini de 
securitate demografică între regiunile moldovenești, și anume Chișinău/Bălți și 
regiunile de nord din Moldova. Diferența se explică, în primul rând, de migrația 
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Figura 31: Confidență și cunoștințe despre inițierea 
afacerilor între bărbați și femei.
Sursă: Cum gospodăriile moldovenești își gestionează 
finanțele, OIM 2008

Figura 30: Decalaj de confidență bazat pe 
gen în termeni de inițiere a afacerii,
Sursă: Cum gospodăriile moldovenești își 
gestionează finanțele, OIM 2008
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internă din regiunile rurale spre centrele urbane din cauza oportunităților 
economice mai bune; regiunile mai aproape de centrele urbane de asemenea 
se plasează mai bine. Totuși, din cauza echilibrului scăzut dintre viața personală 
și profesională, rata fertilității în centrele urbane este cea mai mica, împreună 
cu ratele de angajare pentru mame. 

Demografie Sănătate Social Piața 
muncii 

Securitatea 
demografică 

Cel mai înalt 
scor (Chișinău)  

67,5 72,6 88,4 57,2 44,6

Cel mai jos scor 
(Șoldănești) 

30,5 45,4 49,5 28,2 44,6

Rata de inegali-
tate % 

54,9% 37,4% 44% 50,7% 36,5%

Tabelul 7: Indicele Integral Teritorial de Securitate Demografică
Sursă: Centrul de cercetare demografică 
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VII. LIDERISMUL, MANAGEMENTUL ȘI ARANJAMENTELE 
INSTITUȚIONALE  

7.1. REZUMATUL CAPITOLULUI 

MMPSF este instituția de stat principală, iar CNPD este principala 
platformă de colaborare pentru implementarea  PNSSD. MMPSF are 
mandat instituțional pentru coordonarea dezvoltării politicilor în domeniul 
dezvoltării demografice, precum și corelația acestora cu alte politici economice 
și sociale conexe.  Respectiv, acesta și-a asumat rolul de lider la elaborarea 
Programului, monitorizarea implementării sale, raportarea rezultatelor și 
asigurarea coordonării. CNPD este platforma contractată de către MMPSF 
pentru procesele de coordonare. 

Aranjamentul instituțional pentru coordonarea politicilor demografice 
trebuie să fie actualizat la nivelul „Întregului Guvern”.  Modelul existent 
– platforma de cooperare pentru organizațiile cu un singur scop – CNPD 
– este insuficient pentru o implementare adecvată a cadrului strategic 
demografic – PNSSD. În timpul ședințelor, dezbaterilor și a deciziilor, acesta 
a eșuat să producă relevanță și implementare pentru Program. Elaborarea și 
implementarea politicii demografice necesită mai mult ownership instituțional 
și răspundere pentru sectoarele specifice ale domeniului demografic, o 
colaborarea mai factuală în toate mandatele, interoperabilitatea datelor și un 
liderism real.   

7.2. CARE ESTE CEA MAI SLABĂ VERIGĂ ÎN CADRUL 
INSTITUȚIONAL?

CNPD este probabil una dintre cele mai bune în Moldova, însă coordonarea 
politicilor demografice necesită o abordare nouă. În 2013 Guvernul a numărat 
aproximativ 80 de comisii, consilii și alte platforme de colaborare, create 
pentru diferite subiecte transversale. Puține s-au schimbat în acest sens de 
atunci. Doar o mână de platforme organizează mai mult sau mai puțin ședințe 
periodice și doar CNPD a înregistrat o activitate deplină. În 2011-2015 – 
perioada de implementare a PNSSD – au fost organizate în total 18 ședințe 
și au fost discutate 67 de teme. Această activitate, în special când se referă 
la propensiunea redusă de lucru a structurilor similare, creează impresia că 
aranjamentul de conducere și de management pentru politicile demografice, 
în calitate de probleme transversale – se desfășoară bine.  Însă acesta nu 
este exact cazul. O analiză mai profundă a temelor discutate pe parcursul 
ședințelor a arătat că în ultimii 5 ani au fost abordate doar 5 teme (7%) ce se 
referă  direct la coordonarea politicilor în domeniul securității demografice.   

Urmărind  efortul de combinare a diferitor metode, CNPD nu le realizează 
nici pe unul. Anexa 6 arată clar că CNPD în Moldova a replicat modelul 
românesc ce a apărut 2 ani în urmă. Modelul CNPD încearcă să includă o 
parte a „abordării academice” pe care o putem vedea în modelul polonez. Însă 
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nu reușește să producă analiza și rapoartele demografice anuale ce trebuie 
prezentate Prim Ministrului sau Guvernului, ce stimulează și incită dezbaterea 
politică atât de necesară pentru a împinge elaborarea de politici, alocarea 
de resurse, crearea noilor instituții, etc.  De asemenea, CNPD nu a reușit 
să preia exemplul unui organ executiv din Filipine – unde Comisia este o 
agenție în sine, coordonată în activitatea sa de un Consiliu de reprezentanți din 
diferite ministere. Secretariatul CNPD nu poate fi comparat cu Oficiul Executiv 
al Comisiei pentru Populație din Filipine: acesta nu are un buget separat 
pentru implementarea coordonată a politicilor demografice, nu poate impune 
implementarea obligatorie a deciziilor CNPD, nu are un cadrul de M&E și de 
fapt, poate doar să recomande activități și abordări. CNPD nu are o entitate 
proprie – în cele din urmă, aceasta este doar o platformă de discuții pentru 
diferite entități guvernamentale și ne-guvernamentale cu privire la temele 
demografice. Foarte des prezentările la ședințe au un caracter pur informativ.

   

7.3. CARE ESTE CEA MAI SLABĂ VERIGĂ ÎN ASIGURAREA 
RĂSPUNDERII?

Lipsa proprietății/ownershipului individuale pentru activitățile cu impact 
demografic este cea mai slabă verigă în asigurarea responsabilității. Deși 
dezvoltarea și implementarea politicilor demografice depind de contribuția și 
trebuie să implice majoritatea entităților de stat, cercurile academice, mass-
media, administrația locală, societatea civilă etc. – după cum s-a menționat în 
PNSSD – doar unele dintre aceste entități sunt active pe parcursul ședințelor 
CNPD. Analiza din Anexa 7 arată că 82% din toate temele discutate la ședințele 
CNPD au fost sugerate sau conduse de MMPSF, UNFPA, ASM, MS sau BNS. 
Este interesant de notat că acestea sunt exact acele instituții care au unități 
speciale dedicate problemelor demografice. Toate celelalte instituții au avut 
puține intervenții sau nu au fost reprezentate de loc. 

MMPSF nu poate și nu trebuie să ducă povara elaborării și implementării 
politicii demografice. Deoarece politicile demografice sunt importante, nici o 
instituție de stat nu poate acoperi toate aceste aspecte independent. PNSSD, 
în formularea sa curentă, suprimă semnificativ mandatul instituțional al 
MMPSF și a oricărei alte instituții. Pe de o parte, Programul a desemnat în mod 
expres MMPSF în calitate de instituție responsabilă pentru implementarea și 
coordonarea acestor acțiuni, pe de altă parte  - MMPSF nu are resurse umane 
și financiare suficiente și timp pentru a realiza această sarcină. 

Lipsa cadrului adecvat de M&E și a bugetului reduce răspunderea 
instituțională. Foarte puține teme discutate în cadrul ședințelor CNPD s-au 
concentrat pe implementarea PNSSD. Lipsa țintelor exacte ce ar permite 
un cadru adecvat de M&E face foarte dificilă monitorizarea adecvată a 
implementării Programului. Pe de altă parte, lipsa alocațiilor bugetare pentru 
implementarea activităților deprioritează implementarea lor și are drept 
consecință generală, rata redusă de implementare.   
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7.4. CARE SUNT CELE MAI BUNE METODE EXISTENTE DE 
ASIGURARE A UNEI COORDONĂRI ȘI RESPONSABILIZĂRI MAI 
BUNE?

Coordonarea politicilor demografice trebuie transferată de la modelul  
„organizații cu un singur scop” la abordarea „Întregul Guvernul”. Entitățile de 
stat din lume implementează tot mai mult abordarea „one-stop-Government/
un sigur ghișeu al guvernului” în operațiunile sale G2C.  Esența acestei metode 
este să sporească cooperarea Guvernului și să simplifice accesul la informații 
și servicii pentru cetățeni. O etapă intermediară de realizare a acestui obiectiv 
este consolidarea cooperării G2G în cadrul „Întregului Guvern” - o abordare 
ce integrează eforturile colaborate ale departamentelor și agențiilor de stat în 
realizarea unui efort unic spre un scop comun. În ceea ce privește politicile 
demografice, această mișcare este solicitată în special de complexitatea majoră 
a problemei, necesitatea unui răspuns de politici coordonat, necesitatea unei 
participări mai active a cetățenilor și avansarea tehnologiilor.   

Abordarea „Întregul guvern” folosită la coordonarea politicilor aferente 
Diasporei pot servi drept un bun exemplu pentru coordonarea politicii 
demografice. Sistemul a fost creat în Moldova încă în anul 2013, în baza 
Decretului Prim Ministrului, ce este un instrument de luare a deciziei mult mai 
rapid decât o Hotărâre de Guvern (adoptată de Guvern) sau lege (adoptată 
de Parlament). Intervențiile cheie au fost crearea nivelului de conștientizare 
necesar/ ownership pentru agenda Diasporei în fiecare instituție de la nivel 
funcțional și structural. Reglementările tuturor agențiilor guvernamentale au 
trebuit schimbate pentru a include atribuțiilor specifice în relație cu Diaspora. 
Iar în fiecare instituție, au fost create două puncte focale cu responsabilitatea 
de implementare a unei părți a mandatului: un Vice Ministru la nivel de decizie 
și un Șef de Direcție la nivel de implementare. Pentru a se asigura că Diaspora 
este inclusă în procesul de elaborare a strategiei și politicii, metodologia pentru 
dezvoltarea politicii a fost completată cu încă un nivel de analiză a impactului 
– impactul asupra migrației și asupra Diasporei moldovenești. Biroul pentru 
Relații cu Diaspora activează ca o Autoritate Națională de Coordonare ce 
gestionează eforturile de implementare a Strategiei 2025 a Diasporei. 

Există câteva cerințe importante ce trebuie respectate pentru funcționarea 
abordării „Întregul guvern” în sectorul demografic. În primul rând, acesta 
are nevoie de o conducere puternică – o poziție a structurii guvernamentale 
ce va investi purtătorul cu autoritate reală. Aceasta de asemenea poate fi 
conectat la plasarea instituțională a persoanei: Cancelaria de Stat, Oficiul 
Prim Ministrului, Ministerul Finanțelor, etc. În al doilea rând, aceasta este 
semnificativ mai mult decât o platformă de comunicare – ședințe în care 
reprezentanții diferitor instituții fac schimb de idei în timpul unei prezentări ce 
nu are nici o monitorizare ulterioară. „Întregul guvern” cere interoperabilitate, 
ceea ce înseamnă capacitatea de a face schimb și de a integra informații 
folosind standardele obișnuite. Iar aceasta se referă în primul rând la crearea 
agregatorilor de informații – portal-uri ce asigură transferabilitatea resurselor 
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informaționale cheie de la agenții, ce le vor conecta orizontal în portofolii, 
și le vor trimite vertical, inclusiv entităților regionale.  Și în final, abordarea 
necesită o mentalitate diferită, una care consolidează o cultură de cooperare 
în loc de o viziune bazată pe mandatul direcțiilor ce incorporează mecanismul 
managementului schimbării.   

Tranziția la managementul instituțional va începe de la noua Strategie 
demografică. Consolidarea unei abordări organizaționale își va concentra 
eforturile de la deținătorii puterii politice, crearea rețelelor și parteneriatelor 
în cadrul agențiilor guvernamentale, parteneriatelor reale cu inovatorii și 
specialiștii TI, noua infrastructură de comunicare și tehnologii, achiziționarea 
noilor aptitudini de către funcționarii publici. Moldova va trebui să-și găsească 
calea proprie de ajustare a aranjamentului instituțional, deoarece nu există nici 
un model compatibil cu toate sistemele. 
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VIII. RECOMANDĂRI 

8.1. RELEVANȚA

Elaborarea unei teorii noi a schimbări pentru Programul Strategic. 
Acesta trebuie să fie un document strategic foarte clar și specific, subliniind 
prioritățile pe termen lung în legătură cu patru provocări demografice descrise 
în această evaluare: Sporirea fertilității: (i) îmbunătățirea echilibrului dintre 
viața profesională și personală a femeilor (reformarea concediului de îngrijire 
a copilului și extinderea serviciilor de învățământ pre-școlar).(ii) îmbunătățirea 
accesului la servicii de reproducere de o calitate înaltă. Adaptarea la o 
populație ce îmbătrânește: (i) majorarea ratei de participare pe piața muncii 
a persoanelor vârstnice, în special a femeilor în vârstă. (ii) sisteme de pensii 
mult mai echitabile și sustenabile, din punct de vedere fiscal. (iii) Reformarea 
sistemului de ocrotire a sănătății pentru a deveni mai sustenabil și echitabil 
față de populația vârstnică. (iv) Extinderea și majorarea calității serviciilor de 
îngrijire pe termen lung. Introducerea învățământului continuu pentru a permite 
lucrătorilor mai în vârstă să se adapteze (tranziție mai ușoară de la agricultură 
la servicii) și să fie mai productivi pe piața muncii. (v) Elaborarea unei strategii 
fiscale pe termen lung pentru îmbătrânirea și reducerea populației. Sporirea 
speranței de viață prin reducerea inegalităților de sănătate pentru: (i) 
bărbați – se asigură că schimbările de comportament sporesc adresabilitatea, 
îmbunătățesc modul de viață sănătos. (ii) săraci – îmbunătățirea accesului la 
servicii de sănătate de o calitate înaltă. (iii) populația rurală – îmbunătățirea 
accesului la servicii de sănătate de calitate înaltă. Politicile de sporire a 
controlului asupra consumului de alcool. Gestionarea mai bună a migrației: 
(i) migrație sigură.(ii) asigurarea migranților cu protecție socială. (iii) Sporirea 
beneficiilor din partea Diasporei (oportunității de investiții pentru remitențe). 
(iv) asigurarea integrării efective a migranților reîntorși.

Sporirea intensității politicii. Programul Strategic în domeniul securității 
demografice trebuie să presupună un program de reforme structurale. Prin 
urmare, în general, nu se va permite ca un astfel de Program să aibă mai 
mult de 100 de inițiative care în mare parte reflectă angajamentele zilnice 
ale autorităților naționale centrale. Orice intervenție politică se presupune să 
fie de natură structurală, să aibă o țintă clară sau cel puțin să fie specifică în 
termeni de intenție de reformă.

8.2. RATA DE IMPLEMENTARE

Îmbunătățirea elaborării politicii prin introducerea următoarelor principii: 
(i) includerea în documentul strategic ulterior doar a părților originale ce aduc 
valoare adăugată cadrului strategic național. (ii) neincluderea obiectivelor 
sau acțiunilor ce nu sunt susținute bugetar sau de un plan concret de găsire 
a resurselor necesare. (iii) Includerea doar a acțiunilor ce s-au dovedit a fi 
fezabile și care se bucură de susținerea generală a Guvernului în procesul 
de implementare. (iv) Includerea țintelor pentru fiecare nivel de planificare: 
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sub-activitate, activitate și obiective specifice. Dacă aceasta face documentul 
strategic prea complicat, atunci probabil structura internă trebuie simplificată 
să includă doar obiective și acțiuni. (v) întreruperea folosirii formulărilor vagi 
ca „evaluarea oportunităților…” ce arată doar un interes formal față de un 
domeniu specific și descurajează orice intervenție serioasă.   

Clarificarea rolurilor de implementare. Inserarea unei scheme ce implică 
donatorii în implementarea cadrului strategic, asigurând o divizare practică a 
muncii și folosind asistența drept catalizator pentru intervențiile Guvernului.  

8.3. IMPACTUL, DREPTURILE OMULUI ȘI EGALITATEA DE GEN 

Regândirea fundamentală a sistemului de M&E. Noul cadru de M&E 
trebuie să treacă următoarele teste: (i) să introducă indicatori și ținte la fiecare 
nivel de intervenție, de la impactul programului la activitățile programului, 
(ii) utilizarea raportării anuale în calitate de instrument de gestionare a 
performanței pentru a spori răspunderea instituțională, (iii) utilizarea evaluării 
intermediate în calitate de oportunitate de învățare pentru a atribui intervențiile 
politice situației demografice.   

Reducerea inegalităților trebuie să fie o prioritate a Programului. Aceasta 
se va realiza într-o măsură comprehensivă. Se vor lua în considerație următoarele 
activități: (i) realizarea unei analize a EG și DO în cadrul Programului pentru a 
identifica cele mai relevante inegalități. (ii) Integrarea analizei inegalităților cu 
teoria schimbării în noul ciclu de planificare, (iii) planul de a reduce inegalitățile 
prin abordarea cauzei problemelor, (iv) includerea perspectivelor DO și EG în 
cadrul M&E. 

8.4. LIDERISMUL INSTITUȚIONAL ȘI COORDONAREA  

Substituirea modelului de „Coordonare a organizațiilor cu un singur 
scop” cu abordarea „Întregul guvern”. Aceasta va include, dar nu se va 
limita la: (i) consolidarea capacității și autorității Direcției politici migraţionale 
și demografice, care în prezent este creată în cadrul MMPSF; (ii) revizuirea 
reglementărilor interne ale tuturor ministerelor de resort pentru a oferi în 
mod expres rolul lor și mandatul în dezvoltarea și implementarea politicilor 
demografice; (iii) numirea persoanelor responsabile pentru politicile 
demografice la nivel de luare a deciziei, cât și tehnic în Guvernul, de asemenea, 
la nivel local atât pentru cooperarea orizontală, cât și verticală; (iv) inserarea 
instrumentelor de analiză demografică în metodologia generală de elaborare a 
politicii pentru a spori conștientizarea despre sistemul general și sensibilitatea 
față de problemă; (v) transformarea www.demografie.md într-o platforma 
de interoperabilitate țintite spre monitorizarea implementării Strategiei 
Demografice viitoare; (vi) elaborarea unei strategii de comunicare pentru 
PNSSD în scopul informării mai bine a publicului, a promova transparența, 
răspunderea și stabilirea încrederii. 
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ANEXA 2: PUNCTAJUL/SCORUL RELEVANȚEI 

Domeniul tematic 2011-2014 20014-2016

Protecția socială  0,57 0,69

Ocrotirea sănătății 0,83 1,07

Piața muncii 0,90 0,75

Migrația 1,03 1,17

Învățământul 1,07 0,94

Locuințe 0,50 0,75

Dezvoltarea regională  0,80 0,75

Știință și inovație  0,73 0,75

Statistici 0,87 1,17

Protecția mediului 0,83 0,50

Apă și canalizare  0,67 1,17

Societatea civilă  0,50 0,50
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Putem face față provocării?

ANEXA 6: PROBLEMELE DE PE AGENDA CNPD DUPĂ CUM SE 
REFERĂ LA ATRIBUȚIILE CNPD 

  Funcții 2011 2012 2013 2014 2015 TOTAL
A Evaluarea tendințelor demo-

grafice 
2 2 1 5

B Coordonează dezvoltarea po-
liticii în domeniul securității 
demografice 

3 1 1 5

C Elaborează indicatori și reco-
mandă cercetări ce trebuie 
îndeplinite  

3 1 1 5

D Asigură dezvoltarea coordonată 
a politicilor cu impact demo-
grafic 

3 5 2 1 2 13

E Aprobă programele de dezvol-
tare sustenabilă 

0

F Elaborează propuneri pentru 
strategiile de dezvoltare 

1 2 1 1 5

G Analizează cercetările demo-
grafice 

4 1 2 2 9

H Oferă propuneri pentru securi-
tatea demografică a țării 

1 1 2

I Colaborează cu alte instituții 1 1
J Identifică instituțiile desemnate 

cu sarcini de soluționare a situ-
ației demografice 

2 1 2 5

K Evaluează implementarea pro-
priilor recomandări 

1 1 1 3

L Prezintă rapoarte anuale de 
activitate 

1 1 1 1 1 5

M Cercetarea experienței interna-
ționale 

1 1

N Organizează și participă la con-
ferințe etc.

1 2 3

O Adoptă planuri proprii  1 1 1 1 1 5
P Altele 0

TOTAL 16 18 14 9 10 67

 
Numărul total de ședințe 4 4 5 3 2 18
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Putem face față provocării?

ANEXA 8: LISTA PERSOANELOR CONSULTATE ÎN PROCESUL DE 
EVALUARE

  
Numele Instituția 

Mihail Stăilă 
Nadejda Zubco Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei 
Maria Hîncu Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei
Irina Corman Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei
Valcov Liuba Biroul pentru relații cu Diaspora 
Cesnocova Nina Biroul Național de Statistică
Stoianov Luibovi Biroul Național de Statistică
Gorschi Alina Agenția Națională pentru Ocuparea Forței de Mun-

că 
ZagribANOFMc Irina Ministerul Dezvoltării și Regionale și Construcțiilor 
Luminiţa M Ministerul Sănătății  
Manole Victor Inspectoratul Național de Poliție 
Daniela Buzatu Inspectoratul Național de Poliție
Gavirliţă Galina Ministerul Educației  
Luca Ala Ministerul Educației  
Burlacu Maria Ministerul Educației  
Doina Soltan Ministerul Educației  
Eduard Mihailaș UNFPA
Olga Șavco Consiliul Național al Tineretului din Moldova
Irina Triboi Gender-Centru
Tatiana Sorocan Help Age International
Furdui Carolina Congresul autorităților locale din Moldova
Găgăuz Olga Centrul pentru cercetare demografică 
Sajina Elena Societatea de Planificare a Familiei din Moldova
Saincus V Academia de Științe Economice 
Maria Vremiș CBS-AXA  Centrul de Analiză și Investigații Socio-

logice
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